



प्रशिक्षण कैलेंडर 2024-2025



राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन)

राजेन्द्रनगर, हैदराबाद - 500 030, तेलंगाना राज्य

www.manage.gov.in

MANAGE



“मेरा जीवन ही मेरा सदेश है”

बापू की प्रतिमा का अनावरण
पद्मभूषण श्री अन्ना हजारे के कर कमलों द्वारा संपन्न
6 दिसंबर, 2014



प्रस्तावना



कृषि विकास में नए हितधारकों जैसे किसान उत्पादक कंपनियों, कृषि उद्यमियों, इनपुट डीलरों, कृषि स्टार्टअप, कृषि-व्यवसाय कंपनियों, बैंकों, गैर-सरकारी संगठनों, पूर्व सैनिकों, कॉर्पोरेट क्षेत्र, मीडिया, सॉफ्टवेयर कंपनियों आदि को अपने व्यवसाय में उत्कृष्टता प्राप्त करने के लिए अद्यतन प्रशिक्षण और योग्यता की आवश्यकता है। मूल्य शृंखलाविस्तार, पारिस्थितिकी तंत्र सेवाओं, जलवायु-स्मार्ट कृषि, पोषक-संवेदनशील कृषि, प्राकृतिक खेती, शहरी खेती, सौर खेती, नैनो प्रौद्योगिकी, कार्बन क्रेडिट, कृत्रिम मेधा का अनुप्रयोग, वर्चुअल रियालिटी, इंटरनेट ऑफ थिंग्स, ब्लॉकचेन प्रौद्योगिकियों का बढ़ता महत्व, रिमोट सेंसिंग, कृषि में ड्रोन आदि ने भी कृषि विस्तार प्रबंधन में नई सीमाओं को खोल है।

गौण कृषि गतिविधियों जैसे खाद्य प्रसंस्करण, मूल्य संवर्धन, पैकेजिंग, भंडारण, आपूर्ति शृंखला, कृषि अपशिष्ट प्रबंधन और अन्य नवीन उद्यमों जैसे कृषि-पर्यटन, कृषि मीडिया, मधुमक्खी पालन, बैकयाई मुर्गी पालन, डेरी, भेड़ / बकरी पालन, कृषि वानिकी, जैव-कीटनाशक, जैव-उर्वरक

आदि जो छोटे किसानों के लिए आय सृजन पर ध्यान केंद्रित करते हैं, किसानों को बेहतर विस्तार और सलाहकारी सेवाएं प्रदान करने के लिए तकनीकी क्षमताओं को बढ़ाने के लिए कृषि विस्तार के दायरे को व्यापक बनाया है।

कृषि के इस गतिशील और लगातार बदलते परिदृश्य में, ज्ञान हस्तांतरण को सुविधाजनक बनाने, नवाचारों को बढ़ावा देने और उभरती चुनौतियों और अवसरों के अनुकूल कृषक समुदायों को सशक्त बनाने में कृषि विस्तार पेशेवरों और अन्य नए हितधारकों की भूमिका बेहद महत्वपूर्ण है। मैनेज का मानना है कि किसानों को प्रभावी विस्तार सेवाएं प्रदान करने के लिए कृषि विस्तार पेशेवरों और नए हितधारकों की क्षमताओं में सुधार करने की बहुत आवश्यकता है।

कृषि विस्तार पेशेवरों की प्रशिक्षण और क्षमता संबंधी आवश्यकताओं का आकलन करने के लिए, मैनेज ने सभी हितधारकों को शामिल करते हुए एक सहभागी और परामर्श प्रक्रिया का अनुपालन किया है। मैनेज ने कृषि विस्तार पेशेवरों की प्रशिक्षण आवश्यकताओं को जानने और समझने के लिए भारत सरकार के कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय, राज्य विभागों, राज्य कृषि प्रबंध विस्तार प्रशिक्षण संस्थान (समेतियों), राज्य कृषि विश्वविद्यालयों (एसएयू) के विस्तार विभागों के प्रतिनिधि (ईईआई) और मैनेज के संकाय सदस्यों को शामिल करते हुए जनवरी 2024 में वार्षिक प्रशिक्षण योजना कार्यक्रम-2024 का आयोजन किया।

इस अभ्यास ने प्राकृतिक खेती, मधुमक्खी पालन और शहद, एफपीओ (किसान उत्पादक संगठन), कृषि स्टार्टअप, कृषि अवसंरचना कोष, विस्तार परियोजना, कृषि में कृत्रिम मेधा, इंटरनेट ऑफ थिंग्स, ब्लॉकचेन प्रौद्योगिकी और ड्रोन के अनुप्रयोग जैसे चल रहे राष्ट्रीय मिशनों की प्रशिक्षण प्राथमिकताओं को पहचानने में मदद की। साथ ही, भारत सरकार के क्षमता निर्माण आयोग द्वारा कृषि क्षेत्र के लिए वार्षिक क्षमता निर्माण योजना में सुझाई गई प्रशिक्षण प्राथमिकताओं को भी शामिल किया गया। इन सभी को मैनेज के प्रशिक्षण कैलेंडर वर्ष 2024-25 में प्रशिक्षण विषयों के रूप में शामिल किया गया और मैनेज की शैक्षणिक समिति के अनुमोदन के लिए भेजा गया। गहन विचार-विमर्श के बाद, मैनेज की शैक्षणिक समिति ने दिनांक 28 फरवरी, 2024 को आयोजित अपनी 28वीं बैठक में वर्ष 2024-25 के लिए 441 प्रशिक्षण कार्यक्रमों को मंजूरी दी है।

मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही है कि मैनेज के प्रशिक्षण कैलेंडर वर्ष 2024-25 में कुल 441 कार्यक्रम प्रस्तावित करता है। जिसमें प्रशिक्षण कार्यक्रम (ऑन-कैंपस, ऑफ-कैंपस और सहयोगी ऑनलाइन कार्यक्रम), कार्यशालाएं, ऑनलाइन कार्यक्रम, संगोष्ठी, सम्मेलन और वेबिनार शामिल हैं, जो देश में कृषि विस्तार पेशेवरों की प्रशिक्षण और क्षमता संबंधी आवश्यकताओं को पूरा करते हैं।

आपको यह सूचित करते हुए बेहद खुशी होगी कि वर्ष 2024-25 के लिए, मैनेज ने 30 भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर) के संस्थानों, 25 राज्य कृषि विश्वविद्यालयों (एसएयूएस), 4 विस्तार शिक्षा संस्थानों (ईईआई)

और 19 राज्य कृषि प्रबंधन, विस्तार प्रशिक्षण संस्थानों (एसएएमईटीआई) के साथ साझेदारी स्थापित की है। साथ ही, 7 सहयोगी संगठनों ने मैनेज के साथ समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किया है। इसके अलावा, 12 मैनेज फेसिलिटेटरों और 3 अन्य संगठन भी जुड़े हैं। इनके सहयोग से उभरते हुए महत्वपूर्ण तकनीकी विषयों पर 196 ऑनलाइन सहयोगी प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे, जो कृषि विस्तार पेशेवरों के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण हैं।

मुझे पूर्ण विश्वास है कि मैनेज का प्रशिक्षण कैलेंडर 2024-25 राज्य सरकार के विभागों, भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर) संस्थानों, राज्य कृषि विश्वविद्यालयों (एसएयूएस), कृषि विज्ञान केंद्रों (केवीके), राज्य कृषि प्रबंध, विस्तार प्रशिक्षण संस्थानों (एसएएमईटीआई), विस्तार शिक्षा संस्थानों (ईईआई), किसान उत्पादक कंपनियों, गैर-सरकारी संगठनों (एनजीओ) और निजी क्षेत्र को अपने अधिकारियों, वैज्ञानिकों, विस्तार कार्याकर्ताओं, संकाय सदस्यों, प्रशासकों, परियोजना प्रबंधकों और शोधकर्ताओं को उपयुक्त प्रशिक्षण कार्यक्रमों, कार्यशालाओं, सम्मेलनों, वेबिनारों और संगोष्ठियों में नामित करने तथा उनकी क्षमता और कौशल विकास करने तथा किसानों को प्रभावी ढंग से विस्तार सेवाएं प्रदान करने में दक्षता हासिल करने में सहायता प्रदान करेगा। मुझे आशा है कि मैनेज के ऑनलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रमों और वेबिनारों में भाग लेने के इच्छुक किसानों, कृषि उद्यमियों, इनपुट डीलरों, कृषि स्टार्टअप्स, पूर्व सैनिकों, कृषि छात्रों, शोधकर्ताओं और किसी भी व्यक्ति को कृषि क्षेत्र में नवीनतम विषयों पर अपने ज्ञान और समझ को बेहतर बनाने में सहायक सिद्ध होगा।



Dr. P. Chandra Shekara
Director General, MANAGE



मैनेज



विज्ञान और मिशन

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान - मैनेज की स्थापना तेजी से बढ़ती और विविधता पूर्ण कृषि क्षेत्र की चुनौतियों का समाधान करने हेतु देश की कृषि विस्तार प्रणाली को मजबूत करने के लिए कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा वर्ष 1987 में हैदराबाद में एक स्वायत्त संस्थान के रूप में की गई थी।

विज्ञान- विश्व में अग्रणी, नवोन्मेषी, प्रयोक्ता स्नेही तथा स्व-समर्थित कृषि प्रबंध संस्थानों में शामिल होना है।

मैनेज का **मिशन** कृषि अर्थ व्यवस्था के सभी क्षेत्रों में विस्तार अधिकारी, प्रबंधक, वैज्ञानिक और प्रशासकों द्वारा प्रबंधकीय और तकनीकी कौशल प्राप्त करने में सहायता करना, जिससे सतत कृषि अपनाने एवं अपने उत्पादों के लिए उचित ये का आश्वासन के लिए किसानों और मछुवारों को समर्थ बनाने में सहायता प्राप्त हो सके।



मैनेज



डी एन ए



मैनेज में केंद्र

विस्तार नीति,
विस्तार में
सरकारी निजी
भागीदारी का
केन्द्र और
अंतर्राष्ट्रीय
उत्कृष्टता का
केंद्र

कृषि विस्तार
नवोन्मेशन, सुधार
एवं
उद्यमिता का केंद्र

कृषि संस्थानों
के निर्माण का
केंद्र

कृषि विस्तार
में
आपूर्ति श्रृंखला
प्रबंधन तथा
विपणन का
केंद्र

कृषि संबद्ध
क्षेत्रों में विस्तार
का केंद्र

कृषि विस्तार
प्रबंधन में
आईसीटी का
केंद्र

कृषि में महिलाएं,
पौष्टिक सुरक्षा
एवं शहरी कृषि
का केंद्र

सतत कृषि,
जलवायु परिवर्तन
एवं अनुकूलन
का केंद्र

गौण कृषि,
एफपीओ और
निगरानी एवं
मूल्यांकन का केंद्र

ज्ञान प्रबंधन का
केंद्र

कृषि-व्यवसाय
प्रबंधन का केंद्र

कृषि
व्यापार प्रबंध
स्कूल

मैनेज के कार्य

भारत सरकार, राज्य सरकारों और किसानों को कृषि विस्तार एवं सलाहकारी सेवाओं कि सुपुर्दगी में सुधार के लिए भारत सरकार, राज्य सरकारों एवं संघ राज्य क्षेत्रों को मैनेज सहायता करेगा। यह संस्थान राष्ट्रीय एवं अंतर्राष्ट्रीय हितधारकों का प्रशिक्षण, एक्शन रिसर्च, नीति वकालत, भारत सरकार को यूनानाओं का कार्यान्वयन, कृषि व्यापार शिक्षा, एग्रीस्टार्टअप विकास, परामर्शी सेवा एवं नॉलेज आउटरिच गतिविधियां करता है।



मैनेज में प्रशिक्षण

आवश्यकता-आधारित प्रशिक्षण कार्यक्रम

मैनेज राज्य कृषि, बागवानी, पशुपालन और पशुचिकित्सा सेवा, मत्स्यपालन, कोशकीटपालन विभागों, राज्य कृषि विश्वविद्यालयों और निजी क्षेत्र में कार्यरत कार्यकारियों के लिए चुने गए विषयों पर आवश्यकता आधारित प्रशिक्षण प्रदान करता है। प्रशिक्षण कार्यक्रम, कार्यशालाएं, सेमीनार, संगोष्ठियों, संवाद और वेबीनारों का आयोजन वर्तमान महत्व के मुख्य क्षेत्रों में किया जाता है जो कि विस्तार कार्यकारियों को नवीन चुनौतियों का सामना करने के साथ साथ विभिन्न सरकारी प्लैगशिप कार्यक्रमों के कार्यान्वयन के लिए तैयार करते हैं। भारत सरकार, राज्य व संघ राज्य क्षेत्र सरकारों, संगठनों विश्वविद्यालयों एवं निजी क्षेत्र के कंपनियों से प्राप्त अनुरोध के आधार पर मैनेज तदनुकूल प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन भी करता है।

मैनेज भारत के वरिष्ठ और मध्यम स्तरीय अधिकारियों को प्रशिक्षण देने के अलावा भारत सरकार के द्वारा द्विपक्षीय एवं बहुपक्षीय करारों के माध्यम से एशियाई एवं अफ्रीकी देशों के वरिष्ठ कार्यकारियों को प्रशिक्षण प्रदान करता है।

प्रशिक्षण पद्धति

मैनेज के प्रशिक्षण कार्यक्रम किसान केन्द्रित एवं प्रयोक्ता स्नेही होते हैं। मैनेज प्रशिक्षण कार्यक्रमों का बल भागीदारी एवं कार्यानुभव से प्राप्त शिक्षा विधि पर आधारित है जिसमें केस स्टडीज, सफल कहानियाँ, अभ्यास, शिक्षण दौरे, सामूहिक कार्य, सॉफ्ट स्किल्स, संपर्क कौशल, विचारात्मक सत्र, विचार-विमर्श, भागीदारों से प्रजेन्टेशन, मैनेज संकाय एवं नामी संस्थानों से आमंत्रित संकाय द्वारा तकनीकी सत्र आदि है। मैनेज अपने प्रशिक्षण कार्यक्रमों में किसानों, अधिकारियों एवं अन्य हितधारकों द्वारा सामना किए जा रहे क्षेत्रीय समस्याओं के समाधान हेतु समस्या समाधान अप्रोच पर विश्वास रखता है।

कौन भाग ले सकते हैं?

राज्य कृषि, बागवानी, पशुपालन एवं पशुचिकित्सा, मत्स्य पालन, कोशकीट पालन विभागों में कार्यरत कृषि विस्तार कर्मी और भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर संस्थानों), राज्य कृषि विश्वविद्यालयों, राज्य कृषि प्रबंधन और प्रशिक्षण संस्थानों (एसएएमईटीआई) के संकाय, विस्तार शिक्षा संस्थानों (ईईआई) के संकाय मैनेज के ऑनलाइन या ऑफलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रमों में भाग ले सकते हैं।

मैनेज नवोन्मेषी किसानों, कृषि उद्यमियों, इनपुट डीलरों, कृषि स्टार्टअप्स, गैर सरकारी संगठनों, निजी क्षेत्र, एफपीओ, रिसर्च स्कॉलर्स, कृषि विश्वविद्यालयों के छात्रों आदि को भी प्रोत्साहित करता है। वे ऑनलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रमों और मैनेज के वेबिनार में मुफ्त में भाग ले सकते हैं। तथापि, मैनेज इस समूह के अत्यधिक उपयुक्त और गंभीर उम्मीदवारों को ऑनलाइन या ऑफलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रमों में भाग लेने की अनुमति देता है।

कैसे पंजीकृत करें

मैनेज अपनी वेबसाइट www.manage.gov.in पर सभी प्रशिक्षण कार्यक्रमों का विवरण (प्रशिक्षण कार्यक्रम का शीर्षक, निर्धारित तिथियां, स्थान, पाठ्यक्रम निदेशक का नाम और ऑनलाइन पंजीकरण के लिए लिंक) निर्धारित समय से दो महीने पहले उपलब्ध कराता है। जो लोग प्रशिक्षण कार्यक्रम में भाग लेने के इच्छुक हैं, वे उस कार्यक्रम के लिए उल्लिखित ऑनलाइन पंजीकरण फॉर्म के माध्यम से पंजीकरण कर सकते हैं। पात्र उम्मीदवारों को संबंधित पाठ्यक्रम निदेशक से पुष्टीकरण प्राप्त होगा।

कार्यक्रम सूची

आमतौर पर मैनेज, प्रशिक्षण कैलेंडर में उल्लिखित कार्यक्रमों को आयोजित करेगा। परंतु, अपरिहार्य परिस्थितियों के कारण कभी-कभी प्रशिक्षण कार्यक्रमों की तिथियों को पुनर्निर्धारित किया जा सकता है। अतः, प्रशिक्षण कार्यक्रमों की सटीक तिथियों के लिए मैनेज वेबसाइट www.manage.gov.in को देखने या संबंधित मैनेज संकाय सदस्यों से संपर्क करने का सुझाव दिया जाता है।



राष्ट्रीय प्रतिभागी

ऑनलाइन या ऑफलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए सरकारी पदाधिकारियों के लिए कोई पाठ्यक्रम शुल्क नहीं है। फिजिकल मोड/ऑफ-लाइन में प्रशिक्षण कार्यक्रम के लिए नामांकित सरकारी विभाग/संगठन को अपने नामित व्यक्तियों का यात्रा और महंगाई भत्ता (टीए एंड डीए) वहन करना होगा। मैनेज प्रतिभागियों को कोई टीए या डीए नहीं देगा। मैनेज अपने छात्रावास में प्रशिक्षण अवधि के दौरान मुफ्त आवास एवं भोजन की व्यवस्था प्रदान करेगा। मैनेज के पास अपने छात्रावासों और गेस्टहाउस में सीमित आवास सुविधाएं हैं। इसलिए, मैनेज प्रतिभागियों को अपने साथी या जीवनसाथी को साथ लाने को प्रोत्साहित नहीं करता।

अंतर्राष्ट्रीय प्रतिभागी

अंतर्राष्ट्रीय प्रतिभागी ऑनलाइन प्रशिक्षण कार्यक्रमों और वेबिनार में निःशुल्क भाग ले सकते हैं। हालांकि, 3 या 5 दिनों की अवधि के भौतिक/ऑफ-लाइन कार्यक्रमों के लिए, मैनेज पाठ्यक्रम शुल्क, आवास और बोर्डिंग शुल्क के लिए यूएस \$500 की राशि लेता है। मैनेज छात्रावास में उपयुक्त आवास उपलब्ध कराया जाएगा। हवाई यात्रा, वीसा और किसी भी अन्य व्यय को उम्मीदवार या प्रायोजक संगठन द्वारा वहन करना होगा। अंतर्राष्ट्रीय प्रतिभागियों को उचित सरकारी चैनलों के माध्यम से अपने नामांकन मैनेज को पहले ही प्रोसेसिंग एवं पुष्टि के लिए भेजना होगा।

परामर्श आधारित प्रशिक्षण कार्यक्रम

मैनेज कृषि विश्वविद्यालयों, गैर सरकारी संगठनों, निजी कृषि व्यवसाय कंपनियों के अनुरोध पर परामर्श के आधार पर प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित करता है।

मैनेज अत्यधिक अनुकूल क्षमता विकास कार्यक्रम, कौशल विकास कार्यक्रम, एमडीपी और निजी क्षेत्र के अधिकारियों, युवाओं, परियोजना प्रबंधकों और कृषि विश्वविद्यालयों के संकाय सदस्यों के लिए परियोजना-विशिष्ट कार्यक्रम और परामर्श आधार पर राज्य विभागों के नव नियुक्त अधिकारियों के लिए प्रेरण प्रशिक्षण कार्यक्रम भी चलाता है। बजट अनुमान के साथ एक विस्तृत प्रस्ताव के लिए विशिष्ट प्रशिक्षण आवश्यकता का संकेत देते हुए मैनेज से संपर्क किया जा सकता है।

मैनेज के साथ सहयोगात्मक एवं साझेदारी कार्यक्रमों के लिए कृपया संपर्क करें

डॉ. पी. चंद्रा शेखरा

महानिदेशक, मैनेज

राजेन्द्रनगर, हैदराबाद – 500 030, तेलंगाना, भारत.

ई-मेल: dgmanage@manage.gov.in फ़ोन: 040-24594505

प्रशिक्षण कार्यक्रमों की जानकारी के लिए कृपया संपर्क करें:

डॉ. श्रीनिवासाचार्युलु अत्तलूरी

उप निदेशक (ज्ञान प्रबंधन), मैनेज

राजेन्द्रनगर, हैदराबाद - 500 030, तेलंगाना, भारत

ईमेल: ascharyulu@manage.gov.in; फोन : 8499937512



हमारे प्रशिक्षण भागीदार

- 30 भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (आईसीएआर) संस्थान
- 25 राज्य कृषि विश्वविद्यालय (एसएयू)
- 04 विस्तार शिक्षा संस्थान (ईईआई)
- 19 राज्य कृषि प्रबंधन एवं विस्तार प्रशिक्षण संस्थान (समेतियां)
- 07 एमओयू भागीदार
- 12 मैनेज फेसिलिटेटर
- 03 अन्य प्रमुख संगठन

अप्रैल , 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|--------------------|--|--|
| 1 | केज कल्चर में उद्यमिता के अवसरों पर वेबिनार | 08 अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फांड एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | दूध मूल्य श्रृंखला में अवसर और चुनौतियों पर वेबिनार | 08 अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. साई महेश्वरी |
| 3 | कृषि विस्तार प्रशिक्षकों के लिए केस विधि प्रशिक्षण | 22-23 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएफएआई स्कूल ऑफ सोशल साइंसेस (आईसीएफएआई फाउंडेशन फॉर हायर एजुकेशन, हैदराबाद) | डॉ. श्रीनिवासचार्यलु अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 4 | कृषि में लिंग को मुख्य धारा में लाना | 22-24 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, मत्स्य पालन महाविद्यालय, इम्फा | डॉ. वीनीता कुमारी |
| 5 | कृषि के लिए यूएवी और ड्रोन के अनुप्रयोग [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 22-24 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, कर्नाटक विज्ञान और प्रौद्योगिकी अकादमी | डॉ. जी भास्कर |
| 6 | किसान उत्पादक कंपनियों को बढ़ावा देना | 22-24 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बमेती, बिहार | डॉ. कनका दुर्गा |
| 7 | कृषि स्टार्टअप में नवाचार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 22-24 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, कृषि विज्ञान विश्वविद्यालय, जीकेवीके, बेंगलूरु | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 8 | ऊँट की स्वास्थ्य देखभाल और पोषण प्रबंधन में प्रगति | 22-26 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर राष्ट्रीय ऊँट अनुसंधान केंद्र, बीकानेर, राजस्थान | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 9 | सूखा निवारण के लिए वाटरशेड आधारित प्राकृतिक संसाधन प्रबंधन | 22-26 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर भारतीय मृदा एवं जल संरक्षण संस्थान, देहरादून | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 10 | कृषि विस्तार में नई सीमाओं पर राष्ट्रीय युवा पेशेवर विकास कार्यक्रम | 22-26 अप्रैल, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. सरवणन राज |
| 11 | बेहतर निगरानी के लिए वाटरशेड कार्यक्रमों के लिए प्रबंधन सूचना प्रणाली के पुनर्निर्माण पर कार्यशाला | 23-24 अप्रैल, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------------|---|---------------------------------|
| 12 | स्मार्ट खेती के लिए उभरती डिजिटल तकनीकें - IoT और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस कैसे कृषि को बदल देते हैं [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 23-25 अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई नीलोखेड़ी, हरियाणा | डॉ. जी भास्कर |
| 13 | ईएनडब्ल्यूआर की पहुंच बढ़ाने की रणनीतियों पर चर्चा | 24-25 अप्रैल, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. शैलेन्द्र |
| 14 | एस टी आर वाई / पीजीडीएडब्ल्यूएम पर वेबिनार | 30 अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. शैलेन्द्र |
| 15 | वन हेल्थ के लिए प्राकृतिक खेती | अप्रैल, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एएफएएफ, एमिटी यूनिवर्सिटी, नोएडा | डॉ. के. नरेश |
| 16 | आधुनिक डेरियों के प्रबंधन पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | अप्रैल, 2024 | डॉ. हैरी डेरी और संबद्ध कंसल्टेंसी सर्विसेज, करनाल, हरियाणा में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 17 | एफपीओ, कृषि-सलाहकार सेवाओं और आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन को बढ़ावा देने पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | अप्रैल, 2024 | सहज आहाराम प्रोड्यूसर कंपनी लिमिटेड -ऑर्गेनिक फूड स्टोर हैदराबाद, तेलंगाना द्वारा आरटीपी, मैनेज में | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 18 | एफपीओ को ई-एनएएम से जोड़ने पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 19 | मोबाइल पत्रकारिता | अप्रैल, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. श्रीनिवासाचार्युलू अत्तलूरी |
| 20 | कृषि पेशेवरों के लिए वैज्ञानिक एवं तकनीकी लेखन कौशल बढ़ाना | अप्रैल, 2024 | ऑनलाइन | श्री नितेश कुमार |
| 21 | उद्यमिता के साथ विस्तार में नवाचार पर वेबिनार | अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 22 | उद्यमिता के साथ विस्तार में नवाचार पर वेबिनार | अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 23 | उद्यमिता के साथ विस्तार में नवाचार पर वेबिनार | अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------|-----------------------------|--------------------------------|
| 24 | उद्यमिता के साथ विस्तार में नवाचार पर वेबिनार | अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 25 | विकासशील देशों में खाद्य सुरक्षा बढ़ाने की रणनीतियों पर वेबिनार | अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 26 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज व्याख्यान श्रृंखला | अप्रैल, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 27 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज व्याख्यान श्रृंखला | अप्रैल, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 28 | सुविधा प्रदाता पुनश्चर्या कार्यक्रम | अप्रैल, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 29 | डिजिटल पत्रकारिता में रुझान पर वेबिनार | अप्रैल, 2024 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 30 | जय जवान किसान (बैच-3) | अप्रैल, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |



मई, 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|----------------|--|---|
| 1 | विस्तार पेशेवरों के लिए वीडियो निर्माण कौशल | 01-03 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई-नीलोखेड़ी, हरियाणा | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | ग्रामीण उद्यमों पर वेबिनार: स्थानीय संसाधनों के उपयोग के साथ ग्रामीण युवाओं के आय सृजन के साधन | 04 मई, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 3 | संबद्ध कृषि क्षेत्र के उद्यमों के सतत विकास के लिए विस्तार रणनीतियों का लाभ उठाना | 06-08 मई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. शाहजी फंड |
| 4 | कृषि विपणन में डिजिटल ब्रांडिंग सुधारों का कार्यान्वयन | 06-09 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एनआई-एमएसएमई, यूसुफगुडा, हैदराबाद | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 5 | भारतीय ऊंचे स्थलों के लिए जलवायु परिवर्तन लचीली एक्वाकल्चर प्रौद्योगिकियों और अनुकूलन रणनीतियों का विकास करना | 06-10 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- शीतजल मत्स्य अनुसंधान निदेशालय, उत्तराखंड | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 6 | कृषिउद्यमिता विकास के लिए आवश्यक बाजार और उपभोक्ता अनुसंधान कौशल | 06-10 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-केंद्रीय कंद फसल अनुसंधान संस्थान, केरल | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 7 | कृषि और संबद्ध क्षेत्र में ई-विस्तार पर एमओओसी-आधारित प्रशिक्षण कार्यक्रम [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 06-10 मई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. भास्कर |
| 8 | कृषि विपणन में आजीविका के अवसर | 07-09 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, डॉ. राजेंद्र प्रसाद केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, पूसा | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 9 | सतत चिकन प्रसंस्करण और मूल्य जोड़ पर प्रशिक्षण: फार्म से फोर्क तक | 07-09 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, मन्नुथी, त्रिशूर, केरल | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 10 | कृषि स्टार्टअप में नवाचार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 08-10 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बमेती, बिहार | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 11 | जलवायु लचीला पशुपालन: प्रौद्योगिकियों और विस्तार रणनीतियों की भूमिका | 08-10 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- राष्ट्रीय पशु पोषण और शरीर क्रिया विज्ञान संस्थान, अडुगोडी, बेंगलूरु | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|----------------|---|---|
| 12 | भारत में कृषि-वानिकी उत्पादों के लिए विपणन और मूल्य श्रृंखला आधारित रणनीतियाँ | 12-16 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, रानी लक्ष्मी बाई केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, झाँसी, उत्तर प्रदेश | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 13 | भविष्य में टिकाऊ खेती के लिए डीकार्बोनाइजिंग कृषि और जलवायु-स्मार्ट दृष्टिकोण | 13-15 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फेसिलिटेटर, पर्यावरण और कृषि अनुसंधान केंद्र (सीआरईए) फाउंडेशन, तिरिच्चि, तमिलनाडु | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 14 | कृषि और संबद्ध क्षेत्रों के लिए आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन | 13-15 मई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 15 | नवीन एवं प्रगतिशील बकरी उत्पादन तकनीकें | 13-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-केंद्रीय बकरी अनुसंधान संस्थान (सीआईआरजी), मखदूम, उत्तर प्रदेश | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 16 | हार्वेस्टिंग विजडम: कृषि में ऑनलाइन ज्ञान प्रबंधन | 13-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फेसिलिटेटर, बिहार कृषि विश्वविद्यालय, सबौर, बिहार | श्री नितेश कुमार |
| 17 | छायादार कॉफी बागानों में जलवायु लचीली और टिकाऊ कॉफी उत्पादन के लिए प्राकृतिक खेती की तकनीकें | 13-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केंद्रीय कॉफी अनुसंधान संस्थान (सीसीआरआई) | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 18 | डिजिटल कृषि विस्तार प्रणाली - विस्तार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 13-18 मई, 2024 | ऑन-कैम्पस, मैनेज | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी/ श्रीमती डी. किरणमई |
| 19 | किसान उत्पादक कंपनियों/किसान उत्पादक संगठनों का प्रबंधन | 14-16 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई-नीलोखेड़ी, हरियाणा | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 20 | वैज्ञानिक सुअर पालन के माध्यम से बेहतर आजीविका | 14-16 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- राष्ट्रीय शूकर अनुसंधान केंद्र, असम | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 21 | मूल्य श्रृंखला विस्तार | 14-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एमएमईटीआई, मेघालय | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 22 | गैर-गोजातीय दूध और दूध के उप-उत्पादों के प्रसंस्करण की वर्तमान प्रगति | 14-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-राष्ट्रीय ऊंट अनुसंधान केंद्र, बिकानेर, राजस्थान | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|----------------|--|---|
| 23 | कृषि उद्यमिता में युवाओं का कौशल विकास | 14-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान, नई दिल्ली | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 24 | जलवायु स्मार्ट कृषि के लिए उन्नत निर्णयन उपकरण | 14-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, जल संसाधन विकास और प्रबंधन केंद्र, कोजिकोड, केरल | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 25 | किसान उत्पादक संगठनों के लिए व्यापार अवसर | 14-18 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बागवानी विज्ञान विश्वविद्यालय, बागलकोट, कर्नाटक | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 26 | कृषि में लिंग को मुख्य धारा में लाना | 15-17 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, मिजोरम | डॉ. के. नरेश |
| 27 | जलवायु स्मार्ट कृषि प्रौद्योगिकी | 20-22 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बमेती, बिहार | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 28 | एफपीओ प्रबंधन रणनीतियाँ और व्यापार योजना | 21-23 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबतूर, तमिलनाडु | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 29 | प्रबंध सूचना प्रणाली को संभालने पर देसी फेसिलिटेटरों को कुशल बनाना | 22 मई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 30 | विस्तार अधिकारियों के लिए कृषि विपणन पर प्रशिक्षण | 27-31 मई, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. शैलेन्द्र |
| 31 | फसल स्वास्थ्य मूल्यांकन और निगरानी के लिए ड्रोन पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 28 मई, 2024 | वेबिनार | डॉ. जी. भास्कर |
| 32 | उद्यमिता विकास के लिए कौशल | 28-30 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, पश्चिम बंगाल | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 33 | कृषि विस्तार के लिए सोशल मीडिया | 29-31 मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बमेती, बिहार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|----------------|--|--------------------------------|
| 34 | (पश्चिमी क्षेत्र में) कृषि विस्तार में नई दक्षताएँ, कैरियर के अवसर और अनुसंधान प्राथमिकताएँ | 29-31 मई, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. सरवणन राज |
| 35 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 19: विश्व कपास बाजार और नीति विकास में वर्तमान रुझान और संभावनाएं | 31 मई, 2024 | आईसीएआर- केंद्रीय कपास अनुसंधान संस्थान, नागपुर के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 36 | एफपीओ को ई-एनएएम से जोड़ना | मई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एसआईईटी, भोपाल, मध्य प्रदेश | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 37 | देसी (डीईएसआई) प्रशिक्षित इनपुट डीलरों के लिए एमडीपी | मई, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 38 | कुपोषण दूर करने में सतत कृषि की भूमिका पर वेबिनार | मई, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 39 | मैनेज के संकाय सदस्यों के लिए फैकलिट रिजुवनेशन कार्यक्रम | मई, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 40 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप लेक्चर सिरीज | मई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 41 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप लेक्चर सिरीज | मई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 42 | विस्तार कर्मियों के लिए राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय एक्सपोजर विजिट | मई, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 43 | पोल्ट्री प्रबंधन पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | मई, 2024 | आईसीएआर-पोल्ट्री अनुसंधान निदेशालय, हैदराबाद में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 44 | बांस की खेती में व्यापारिक अवसरों पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम (आरटीपी) | मई, 2024 | वनमती, नागपुर, महाराष्ट्र में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 45 | कृषि उत्पादकता में सुधार के लिए जलवायु स्मार्ट प्रौद्योगिकियों पर वेबिनार | मई, 2024 | वेबिनार | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|----------|-----------------------------|---------------------------|
| 46 | एफपीओ को वैकल्पिक विपणन प्रणाली से जोड़ने पर वेबिनार | मई, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 47 | कृषि संस्थागत भंडारों का निर्माण | मई, 2024 | ऑनलाइन | श्री नितेश कुमार |
| 48 | कृषि एवं संबद्ध क्षेत्रों में कार्बन क्रेडिट का मुद्राकरण | मई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. डी. अनिल कुमार रेड्डी |



जून, 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|------------------------|---|-------------------------------------|
| 1 | मत्स्य पालन क्षेत्र को बढ़ावा देने के लिए सरकार की पहल | 01 जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फांड एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | अधिक लाभ के लिए सेमि-इन्टेन्सिव बकरी पालन प्रणाली पर वेबिनार | 01 जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 3 | सतत मृदा प्रबंधन पर एमओओसी आधारित ई-लर्निंग कार्यक्रम | 01 जून – 31 जुलाई 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. भास्कर |
| 4 | कृषि में लिंग को मुख्य धारा में लाना | 01 – 3 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, डॉ. राजेंद्र प्रसाद केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, पूसा | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 5 | कृषि उद्यमिता विकास के लिए कौशल | 03 – 6 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई-जोरहाट, असम | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 6 | बागवानी प्रौद्योगिकियों के लिए विस्तार | 04 – 06 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-राष्ट्रीय लीची अनुसंधान केंद्र, बिहार | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 7 | बदलते जलवायु परिदृश्य के तहत कृषि जल प्रबंधन | 04 – 06 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, जल संसाधन विकास और प्रबंधन केंद्र, कोजिकोड, केरल | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 8 | स्टार्टअप के माध्यम से कृषि उद्यमिता को बढ़ावा देने के लिए कृषि व्यवसाय इन्क्यूबेशन [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 04 – 08 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-प्याज और लहसुन अनुसंधान निदेशालय, पुणे, महाराष्ट्र | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 9 | आईएफएस और कृषि व्यवसाय मॉडल के माध्यम से अग्रणी विस्तार | 05 – 07 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, /प्रोफेसर जयशंकर तेलंगाना राज्य कृषि विश्वविद्यालय, कृषि महाविद्यालय, अश्वारापेट | डॉ. के. नरेश |
| 10 | विस्तार पेशेवरों के लिए प्रारंभिक प्रशिक्षण कार्यक्रम [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 05 – 25 जून, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. सरवणन राज |
| 11 | प्राकृतिक खेती में हालिया प्रगति: अवसर और चुनौतियाँ | 10 – 14 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-राष्ट्रीय एकीकृत कीट प्रबंधन अनुसंधान केंद्र, नई दिल्ली | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-------------------|--|-------------------------------------|
| 12 | समुदाय आधारित दृष्टिकोण के माध्यम से जलवायु लचीली कृषि प्रणालियों का निर्माण | 10 – 14 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-भारतीय मृदा विज्ञान संस्थान, भोपाल, मध्य प्रदेश | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 13 | मिथुन के विशेष संदर्भ में विभिन्न गोजातीय रोगों का रोकथाम, नियंत्रण और प्रबंधन | 10 – 14 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-राष्ट्रीय मिथुन अनुसंधान केंद्र, नागालैंड | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 14 | भारत में मसालों के उत्पादन, मूल्य संवर्धन और विपणन में नवाचार | 10 – 14 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-भारतीय मसाला अनुसंधान संस्थान | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 15 | उत्तर पूर्व में कृषि और संबद्ध क्षेत्र में उद्यमिता के अवसर | 10 – 14 जून, 2024 | ऑफ-कैंपस, एनईएच क्षेत्र के लिए आईसीएआर अनुसंधान परिसर, उमियम, मेघालय | डॉ. शाहजी फंड |
| 16 | विस्तार कर्मियों के लिए जलवायु लचीली कृषि पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 10 – 14 जून, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 17 | मछली पोषण और जलवायु लचीली जलकृषि के लिए टिकाऊ फ़ीड सामग्री का विकास करना | 11 – 13 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एक्वाफिन | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 18 | कृषि विस्तार के लिए आईसीटी-नई अवधारणाएँ: कृषि में आईओटी और कृत्रिम बुद्धिमत्ता [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 11 – 13 जून, 2024 | ऑफ-कैंपस, समेति, केरल | डॉ. जी. भास्कर |
| 19 | मत्स्य पालन विस्तार प्रणाली में नए प्रतिमान | 12 – 14 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-केंद्रीय मत्स्य प्रौद्योगिकी संस्थान, केरल | श्रीमती डी. किरणमई |
| 20 | कृषि-सूक्ष्म उद्यमों को बढ़ावा देना | 12 – 14 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एनआई-एमएसएमई, यूसुफगुडा, हैदराबाद | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 21 | एसटीआरवाई/पीजीडीएडब्ल्यूएम पर वेबिनार | 12 जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. शैलेन्द्र |
| 22 | कृषि स्टार्टअप के लिए डिजाइन थिंकिंग और इनोवेशन पर संकाय विकास कार्यक्रम | 17 – 20 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एनआई-एमएसएमई, यूसुफगुडा, हैदराबाद | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-------------------|---|--|
| 23 | फैकल्टी रिजुवनेशन कार्यक्रम | 18 जून, 2024 | ईईआई और समेति के साथ मैनेज में ऑन-कैंपस | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 24 | कृषि और संबद्ध क्षेत्र के लिए कृषि उद्यमियों के नवीन विस्तार दृष्टिकोण पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 18 – 20 जून, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 25 | संस्थागत क्रेडिट फलो के माध्यम से कृषि आधारित एस एम ई की बढ़ोत्तरी | 18 – 20 जून, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 26 | एफ पी ओ को बढ़ावा देने व कार्यान्वयन की मुद्दे और चुनौतियाँ | 18 – 22 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बागवानी विज्ञान विश्वविद्यालय, बागलकोट, कर्नाटक | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 27 | केले में सटीक खेती, घरेलू बाजार और निर्यात क्षमता | 19 – 21 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय नेशनल फेसिलिटेटर, वनमती संस्थान | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 28 | बकरी पालन - किसानों के लिए एक लाभदायक उद्यम | 20 – 22 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, उत्तराखंड | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 29 | विस्तार अधिकारियों के लिए कृषि विपणन पर प्रशिक्षण | 24 – 28 जून, 2024 | ऑफ-कैंपस, तमिलनाडु/ पदुच्चेरी | डॉ. शैलेन्द्र |
| 30 | आईसीटी अनुप्रयोगों के साथ जलवायु परिवर्तन अनुकूलन | 24 – 29 जून, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 31 | पोषण के प्रति संवेदनशील कृषि को डिजाइन करना: समृद्ध समाज बनाने के लिए आगे का रास्ता | 25 – 27 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फेसिलिटेटर, तमिलनाडु चावल अनुसंधान संस्थान, अदुथुराई, तमिलनाडु | डॉ. वीनिता कुमारी/ डॉ. के. नरेश |
| 32 | जलवायु स्मार्ट कृषि प्रौद्योगिकी | 26 – 28 जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, तमिलनाडु | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 33 | विस्तार कार्यकर्ताओं के लिए नेतृत्व और निर्णय लेने का कौशल | 26 – 28 जून, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 34 | कृषि के लिए शी-प्रेन्योरशिप | जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पामेति, पीएयू कैम्पस, लुधियाना, पंजाब | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-----------|---|--|
| 35 | विस्तार कर्मियों के लिए मिलेट्स को बढ़ावा देने पर कार्यशाला | जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एसआईईईटी, भोपाल, मध्य प्रदेश | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 36 | स्मार्ट खेती के लिए उभरती डिजिटल तकनीकें - कैसे IoT और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस कृषि को बदल देते हैं [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, तेलंगाना | डॉ. जी. भास्कर |
| 37 | डेरी प्रबंधन एवं विस्तार | जून, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राजस्थान पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, बिकानेर, राजस्थान | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 38 | कृषि विस्तार में सर्वश्रेष्ठ पुस्तकों और थीसिस के लिए पुरस्कार समारोह | जून, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 39 | कृषि में नीतियां कितनी लिंग-उत्तरदायी हैं, इस पर वेबिनार | जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 40 | कृषि प्रणाली को अधिक लैंगिक रूप से उत्तरदायी बनाने की रणनीतियों पर वेबिनार | जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. नरेश |
| 41 | मत्स्य पालन क्षेत्र में जीआईएस और रिमोट सेंसिंग के अनुप्रयोग | जून, 2024 | वेबिनार | डी. किरणमई |
| 42 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | जून, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 43 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | जून, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. रेणुका रानी |
| 44 | एक्वा-उद्यमों और व्यावसायिक अवसरों पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | जून, 2024 | तमिलनाडु डॉ. जे. जयललिता मत्स्य पालन श्वविद्यालय, नागपट्टनम, तमिलनाडु में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 45 | मधुमक्खी पालन और व्यावसायिक अवसरों को बढ़ावा देने पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | जून, 2024 | बागवानी विज्ञान विश्वविद्यालय, बागलकोट, कर्नाटक में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 46 | कृषि में कार्बन क्रेडिट पर वेबिनार | जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-----------|-----------------------------|---|
| 47 | कृषि परियोजनाओं और कार्यक्रमों की निगरानी और मूल्यांकन | जून, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 48 | कृषि-अवसंरचना निधि योजना (एआईएफ) पर एफपीओ के पूर्वामुखीकरण पर वेबिनार | जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 49 | प्रौद्योगिकी के प्रभावी हस्तांतरण के लिए कृषि पत्रकारिता | जून, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 50 | कृषि विस्तार के लिए मास मीडिया समर्थन पर वेबिनार | जून, 2024 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 51 | कृषि पेशेवरों के लिए अनुसंधान दृश्यता को अधिकतम करना | जून, 2024 | ऑनलाइन | श्री नितेश कुमार |



जुलाई , 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------------------|---|-----------------------------------|
| 1 | बागवानी फसलों की कटाई के बाद प्रसंस्करण के माध्यम से उद्यमिता विकास | 02-04 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, अरुणाचल प्रदेश | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | विस्तार प्रबंधन में नए आयामों पर मध्य स्तरीय पशुपालन विस्तार अधिकारियों के लिए पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | 02-04 जुलाई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. शाहजी फंड |
| 3 | पशुधन उत्पादन के माध्यम से सतत खाद्य सुरक्षा: वन हेल्थ अप्रोच | 02-05 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, मन्नुथी, त्रिशूर, केरल | डॉ. के. नरेश |
| 4 | एक्वाकल्चर में मछलीपालन के अवसरों पर वेबिनार | 06 जुलाई, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 5 | कृषि में मूल्य श्रृंखला प्रबंधन [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 08-10 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, सार्वजनिक प्रणालियों में नवाचार केंद्र (सीआईपीएस), हैदराबाद | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 6 | कार्बन न्यूट्रल मांस और डेरी खाद्य पदार्थों के लिए जलवायु-स्मार्ट उत्पादन और प्रसंस्करण प्रौद्योगिकी | 08-12 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज़्जतनगर, बरेली, उत्तर प्रदेश | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 7 | बागवानी प्रौद्योगिकियों के लिए विस्तार | 08-12 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बागवानी विज्ञान विश्वविद्यालय, बागलकोट, कर्नाटक | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 8 | वैज्ञानिक मांस उत्पादन: कसाई, मांस संचालकों और उपभोक्ताओं के लिए विस्तार मॉड्यूल और तकनीकें | 09-11 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, मन्नुथी, त्रिशूर, केरल | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 9 | विभिन्न पशुपालन के मूल्य श्रृंखला विश्लेषण: विस्तार कर्मियों के लिए अवश्य जानना चाहिए [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 09-11 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, गुरु अंगद देव पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, लुधियाना, पंजाब | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-------------------|--|--------------------------------|
| 10 | कृषि विस्तार के लिए आईसीटी-नई अवधारणाएँ: कृषि में आईओटी और कृत्रिम बुद्धिमत्ता [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 9-11 जुलाई, 2024 | ऑफ-कैंपस, समेति, पश्चिम बंगाल | डॉ. जी. भास्कर |
| 11 | बागवानी प्रौद्योगिकियों के लिए विस्तार | 10-12 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - आईआईएचआर, बेंगलूरु | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 12 | पशुपालन में अपशिष्ट प्रबंधन, पर्यावरण शमन और संसाधन अनुकूलन | 10-12 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, मन्नुथी, त्रिशूर, केरल | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 13 | विस्तार पेशेवरों के लिए कृषि उद्यमिता विकास पर संकाय विकास कार्यक्रम | 10-14 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, अरुणाचल प्रदेश | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 14 | कौशल विकास कार्यक्रमों की प्रभावशीलता बढ़ाने पर राष्ट्रीय कार्यशाला (एसटीआवाई) | 11-12 जुलाई, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. शैलेन्द्र |
| 15 | जलवायु लचीली कृषि के लिए विस्तार | 12-16 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पशु चिकित्सा फिजियोलॉजी और जैव रसायन विज्ञान विभाग पशु चिकित्सा महाविद्यालय, केवीएफएसयू, हसन, कर्नाटक | डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |
| 16 | डिजिटल कृषि विपणन और मूल्य पूर्वानुमान पर वेबिनार | 15 जुलाई, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 17 | कृषि उद्यमियों के लिए आईपी रणनीति | 15-18 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एनआई-एमएसएमई, यूसुफगुडा, हैदराबाद | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 18 | नमक प्रभावित मिट्टी और खराब पानी की गुणवत्ता के सुधार और प्रबंधन के लिए तकनीकें | 15-19 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- केंद्रीय मृदा लवणता अनुसंधान संस्थान, करनाल, हरियाणा | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 19 | डीईएसआई प्रशिक्षित इनपुट डीलरों के बीच पैरा एक्सटेंशन श्रमिकों के सफल मॉडल | 16 जुलाई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 20 | रेशम उत्पादन में उद्यमशीलता के अवसरों पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 16-18 जुलाई, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. के.साई महेश्वरी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------------|--|---|
| 21 | एकीकृत खेती और कृषि-व्यवसाय उद्यम | 23-25 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, झारखंड | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 22 | जलवायु लचीली कृषि के लिए जिला, ब्लॉक और ग्राम स्तर पर मौसम का पूर्वानुमान | 23-25 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबतूर, तमिलनाडु | डॉ एन.बालासुब्रमणि डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 23 | उत्तरी राज्यों के लिए डीआईएसआई कार्यक्रम के सुविधाकर्ताओं की क्षमता निर्माण | 23-25 जुलाई, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 24 | कृषि में ड्रोन [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 23-27 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई-हैदराबाद, तेलंगाना | डॉ. जी. भास्कर |
| 25 | खेती का भविष्य: किसान संगठनों को सशक्त बनाने के लिए विस्तार पेशेवरों का पोषण | 24-26 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, केंद्रीय प्रशिक्षण संस्थान, पीओ मन्नुथी, त्रिशूर, केरल | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 26 | मछली उत्पादन लक्ष्यों को बढ़ावा देने के लिए एक्वाकल्चर सिस्टम में जीवन चक्र आकलन (एलसीए)। | 24-26 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु डॉ. जे. जयललिता मत्स्य पालन विश्वविद्यालय, तमिलनाडु | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 27 | (पूर्वी क्षेत्र में) कृषि विस्तार में नई दक्षताएँ, कैरियर के अवसर और अनुसंधान प्राथमिकताएँ | 24-26 जुलाई, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. सरवणन राज |
| 28 | मूल्य श्रृंखला विस्तार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 25-27 जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बमेती, बिहार | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 29 | सतत कृषि | जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, जम्मू | डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |
| 30 | पशु स्वास्थ्य और पोषण विस्तार | जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राजस्थान पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, बिकानेर | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 31 | आजीविका सुरक्षा के लिए वैज्ञानिक मधुमक्खी पालन को बढ़ावा देना | जुलाई, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एएफएएफ, एमिटी यूनिवर्सिटी, नोएडा | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 32 | बायोफोर्टिफिकेशन और सूक्ष्म पोषक तत्वों की उपलब्धता पर इसके प्रभाव पर वेबिनार | जुलाई, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-------------|---|---|
| 33 | भारत "महिला नेतृत्व में विकसित" राष्ट्र कैसे बन सकता है विषय पर वेबिनार | जुलाई, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. नरेश |
| 34 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | जुलाई, 2024 | ऑनलाईन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 35 | कृषि स्टार्ट-अप को बढ़ावा देने पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | जुलाई, 2024 | केवीके बारामती, पुणे, महाराष्ट्र में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 36 | फार्म मशीनीकरण और कस्टम हायरिंग सेंटर पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | जुलाई, 2024 | आईसीएआर-सीआईईई, केंद्रीय कृषि इंजीनियरिंग संस्थान, भोपाल मध्य प्रदेश में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 37 | जलवायु जोखिम शमन की दिशा में कृषि के लिए कार्बन वित्त पर वेबिनार | जुलाई, 2024 | वेबिनार | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 38 | किसान उत्पादक संगठनों पर विस्तार अधिकारियों का क्षमता निर्माण | जुलाई, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 39 | फसल बीमा पर एफपीओ के अभिमुखीकरण पर वेबिनार | जुलाई, 2024 | वेबिनार | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 40 | राइटशॉप की सफलता की कहानियों पर कार्यशाला | जुलाई, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 41 | प्रभावी ज्ञान प्रसार के लिए कृषि पुस्तकालयों में रुझान पर वेबिनार | जुलाई, 2024 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 42 | ए आई टूल का उपयोग करके डिजिटल सामग्री बनाने के स्मार्ट तरीके | जुलाई, 2024 | ऑनलाईन | श्री नितेश कुमार |





अगस्त, 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------------|---|--------------------------------|
| 1 | लाभदायक डेरी फार्मिंग के लिए सिस्टम ओपेन हाऊसिंग | 01 अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | बागवानी वस्तुओं में लाभ बढ़ाने के लिए प्रत्यक्ष विपणन पर वेबिनार | 03 अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 3 | एग्री-इगनाइट: कृषि व्यवसाय और गौण कृषि में स्टार्टअप [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 02-06 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बागवानी विज्ञान विश्वविद्यालय, बागलकोट, कर्नाटक | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 4 | जलवायु स्मार्ट डिजिटल कृषि | 05-09 अगस्त, 2024 | ऑन-कैपस, मैनेज | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 5 | प्राकृतिक खेती में सिद्धांतों और अभ्यासों पर मास्टर ट्रेनर्स कार्यक्रम | 05-09 अगस्त, 2024 | ऑन-कैपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 6 | मत्स्य पालन क्षेत्र में विस्तार सेवाओं को मजबूत करने में मुद्दों और चुनौतियों पर राष्ट्रीय कार्यशाला | 06 अगस्त, 2024 | ऑन-कैपस, मैनेज | डॉ. शाहजी फंड |
| 7 | दलहन में कृषि उद्यमिता विकास | 06-08 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- भारतीय दलहन अनुसंधान संस्थान, कानपुर, उत्तर प्रदेश | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 8 | वाणिज्यिक पोल्ट्री उत्पादन और प्रबंधन | 06-08 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- पोल्ट्री अनुसंधान निदेशालय, राजेंद्रनगर, हैदराबाद | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 9 | महिला उद्यमियों एवं मेंटरों का सशक्तीकरण : सफलता के लिए प्रबंधकीय एवं विपणना कौशलों में बढ़ोत्तरी | 06-08 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, लिंग अध्ययन और कृषि उद्यमिता विकास केंद्र, केरल | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 10 | जलवायु स्मार्ट कृषि प्रौद्योगिकी | 06-08 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, प्राकृतिक खेती और सतत कृषि केंद्र, अन्नामलाई विश्वविद्यालय, तमिलनाडु | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 11 | सतत कृषि | 11-13 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, आंध्र प्रदेश | डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------------|--|---|
| 12 | कृषि संभावनाएँ: अच्छी कृषि पद्धतियों द्वारा मसाला उत्पादन में प्रगति | 012-14 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, इलायची अनुसंधान केंद्र, इडुक्की, केरल | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 13 | श्रम एवं रोजगार मंत्रालय, भारत सरकार की विभिन्न योजनाओं पर एक जागरूकता कार्यक्रम | 19-23 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, वी.वी. गिरी राष्ट्रीय श्रम संस्थान, नोएडा | डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |
| 14 | कृषि-स्टार्टअप और कृषि-व्यवसाय को सलाह देने के लिए कृषि-नवाचार और इन्व्यूबेशन इको-सिस्टम पर राष्ट्रीय संकाय विकास कार्यक्रम (परामर्श- शुल्क आधारित कार्यक्रम) | 19-23 अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. सरवणन राज |
| 15 | पोषण संवेदनशील कृषि | 20-22 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, पुदुचेरी | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 16 | कृषि प्रौद्योगिकी हस्तांतरण के लिए लघु वीडियो उत्पादन | 20-22 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबटूर, तमिलनाडु | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी श्री नितेश कुमार |
| 17 | कृषि क्लिनिक और कृषि व्यवसाय केंद्रों के माध्यम से सार्वजनिक विस्तार को मजबूत करने पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 20-22 अगस्त, 2024 | ऑफ-कैंपस, गुजरात | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 18 | खाद्य और कृषि में कार्बन क्रेडिट, कार्बन वित्त, कार्बन खेती | 22-24 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई- हैदराबाद, तेलंगाना | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 19 | एटीएमए वेबिनार 18: कृषि में सार्वजनिक निजी भागीदारी को बढ़ावा देने के प्रभावी तरीके | 21 अगस्त, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 20 | हितधारकों की आय बढ़ाने के लिए कृषि वस्तुओं का मूल्य श्रृंखला प्रबंधन [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 21-23 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- सेंट्रल इंस्टीट्यूट ऑफ पोस्ट हार्वेस्ट इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, लुधियाना, पंजाब | डॉ. बी. वेंकट राव |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------------|--|---|
| 21 | उद्यमिता के लिए नवोन्वेषी कौशल आधारित पशुपालन एवं संबद्ध पद्धतियाँ | 21-23 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पश्चिम बंगाल पशु एवं मत्स्य विज्ञान विश्वविद्यालय, कोलकता, पश्चिम बंगाल | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 22 | दक्षिणी राज्यों के लिए डीईएसआई कार्यक्रम के फेसिलिटेटोर्स का क्षमता निर्माण | 21-23 अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 23 | कृषि और संबद्ध क्षेत्रों के लिए फसल कटाई के बाद की चुनौतियाँ और समाधान | 21-23 अगस्त, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 24 | पशु उत्पादों में मूल्यजोड़ | 22-24 अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फैसिलिटेटर, पशु चिकित्सा फिजियोलॉजी और जैव रसायन विभाग पशु चिकित्सा महाविद्यालय, केवीएफएसयू, हसन, कर्नाटक | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 25 | एफपीओ के कार्यान्वयन में नियामक मुद्दे | 22-24 अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 26 | छात्रों द्वारा कृषि चाणक्य बी-फेस्ट का आयोजन | 24 अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | प्रधान समन्वयक, पीजीडीएम (एबीएम) |
| 27 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 20: उत्पादन से उपभोग तक दालों को बढ़ावा देना | 30 अगस्त, 2024 | आईसीएआर-भारतीय दलहन अनुसंधान संस्थान, कानपुर के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 28 | एसटीआरवाई/पीजीडीएडब्ल्यूएम पर वेबिनार | 30 अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. शैलेन्द्र |
| 29 | जलवायु लचीली कृषि | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, वनमती, महाराष्ट्र | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 30 | कृषि विपणन में आईसीटी - ब्लॉक चेन टेक्नोलॉजीज [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पीएएमईटीआई, पीएयू कैम्पस, लुधियाना, पंजाब | डॉ. जी. भास्कर |
| 31 | कृषि पत्रकारिता | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, केरल | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अततलूर एसोसिएट्स के साथ |
| 32 | कृषिउद्यमिता विकास | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, केरल | डॉ. एम. श्रीकांत / डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------|---|--------------------------------|
| 33 | मूल्य श्रृंखला विस्तार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - आईआईएचआर, बेंगलूरु | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 34 | पशु उत्पादों में मूल्यजोड़ | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राजस्थान पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, बिकानेर | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 35 | मोती संवर्धन तकनीक में उत्कृष्टता | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, सीसीएस हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, हरियाणा | श्रीमती डी. किरणमई |
| 36 | नेक्स्टजेन एक्सटेंशन: भूमिकाएं बदलना और स्पार्किंग नवप्रवर्तन | अगस्त, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, उत्तर बंगा कृषि विश्वविद्यालय | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 37 | डीईईएसआई प्रशिक्षित इनपुट डीलरों के लिए एमडीपी | अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 38 | सामुदायिक सतत विस्तार प्रणालियों पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 39 | सामुदायिक सतत विस्तार प्रणालियों पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 40 | सामुदायिक सतत विस्तार प्रणालियों पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 41 | सामुदायिक सतत विस्तार प्रणालियों पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 42 | एटीएमए के माध्यम से जेन्डर मेनस्ट्रीमिंग को संस्थागत बनाना | अगस्त, 2024 | ऑफ-कैंपस, समेति, नागालैंड | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 43 | फसल कटाई स्वास्थ्य: बायोफोर्टिफाइड समाधानों के साथ कृषि को सशक्त बनाना | अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 44 | पोषण संवेदनशील कृषि को बढ़ावा देने में चुनौतियों और अवसरों पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 45 | "अनलॉकिंग पोर्टेंशियल: महिलाओं को कृषि-इनपुट डीलरों के रूप में आगे बढ़ाना" विषय पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. नरेश |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------|---|-------------------------|
| 46 | मत्स्य पालन मूल्य श्रृंखला में आईसीटी मध्यस्थता [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | अगस्त, 2024 | वेबिनार | श्रीमती डी. किरणमई |
| 47 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | अगस्त, 2024 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 48 | हरित कृषि संस्थान विकास | अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 49 | सौर प्रौद्योगिकी में कृषि उद्यमिता अवसरों पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | अगस्त, 2024 | इंस्टीट्यूट ऑफ सोलर पावर टेक्नोलॉजीज वोकेशनल ट्रेनिंग- हैदराबाद में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 50 | जैविक खेती और व्यावसायिक अवसरों को बढ़ावा देने पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | अगस्त, 2024 | राज्य कृषि प्रबंधन एवं विस्तार प्रशिक्षण संस्थान, नरेंद्रपुर, पश्चिम बंगाल में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 51 | कृषि में आपदा प्रबंधन पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 52 | कृषि विकास के लिए योजनाएँ और कार्यक्रम | अगस्त, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 53 | किसान क्रेडिट कार्ड पर एफपीओ के उन्मुखीकरण पर वेबिनार | अगस्त, 2024 | वेबिनार | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 54 | राष्ट्रीय सम्मेलन कैसे कृषि पुस्तकालय बेहतर जानकारी वाले किसानों का समर्थन करते हैं | अगस्त, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | श्री नितेश कुमार |





सितंबर, 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|--------------------|--|-------------------------------------|
| 1 | डेरी और पशु उत्पादों का मूल्य जोड़, गुणवत्ता मूल्यांकन और विपणन | 03-05 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आचार्य एन.जी. रंगा कृषि विश्वविद्यालय, आंध्र प्रदेश | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | पशुधन क्षेत्र को बढ़ावा देने के लिए पशु स्वास्थ्य और पोषण आधारित विस्तार तकनीकें | 03-05 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, गुरु अंगद देव पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, लुधियाना, पंजाब | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 3 | कृषि स्टार्ट-अप के लिए डिजिटल मार्केटिंग कौशल [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 04-08 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, कश्मीर | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 4 | शूकर पालन और पोर्क उत्पादन में क्या करें और क्या न करें पर वेबिनार | 07 सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 5 | एफपीओ के सीईओ के लिए परामर्श क्षमता निर्माण कार्यक्रम | 09-14 सितंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 6 | मौसम आधारित कृषि सलाहकार सेवाओं के लिए आईसीटी | 10 सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 7 | पशुपालन से संबंधित कृषक स्नेही साहित्य का विकास | 10-11 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, कर्नाटक पशु चिकित्सा, पशु एवं मत्स्य विज्ञान विश्वविद्यालय, बीदर, कर्नाटक | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 8 | खाद्य और कृषि में कार्बन क्रेडिट | 10-12 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, पश्चिम बंगाल | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 9 | कृषि विपणन में आईसीटी - ब्लॉक चेन टेक्नोलॉजी [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 10-12 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, झारखंड | डॉ. जी. भास्कर |
| 10 | विस्तार सलाहकार सेवाओं को बढ़ाने के लिए आईओटी, जीआईएस और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 10-12 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबतूर, तमिलनाडु | डॉ. जी. भास्कर |
| 11 | जल प्रबंधन की व्यवस्था लचीलापन बढ़ाने के लिए जलवायु स्मार्ट कृषि | 10-13 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- भारतीय जल प्रबंधन संस्थान, ओडिशा | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|--------------------|--|-------------------------------------|
| 12 | पशु स्रोत खाद्य पदार्थों के मूल्य संवर्धन के माध्यम से आजीविका में सुधार | 10-14 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज़्ज़तनगर, बरेली, उत्तर प्रदेश | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 13 | फैकल्टी रिजुवनेशन कार्यक्रम | 11 सितंबर, 2024 | ईईआई और समेति के साथ मैनेज में ऑन-कैंपस | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 14 | पारिस्थितिक कृषि प्रणालियों में उद्यमिता के लिए विस्तार | 16-20 सितंबर, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. सरवणन राज |
| 15 | जलवायु जोखिम प्रबंधन के लिए सहभागी विस्तार दृष्टिकोण | 17-19 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- केंद्रीय बारानी भूमि कृषि अनुसंधान संस्थान (क्रिडा), हैदराबाद | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 16 | कृषि विस्तार के लिए प्रबंधन मॉडल और अच्छे अभ्यास प्रथाएँ | 23-25 सितंबर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 17 | जलवायु स्मार्ट कृषि प्रौद्योगिकियों को बढ़ाने के लिए विस्तार दृष्टिकोण में नवाचार | 23-27 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- केंद्रीय शुष्क भूमि कृषि अनुसंधान संस्थान (क्रिडा), हैदराबाद | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 18 | प्राकृतिक खेती: सतत खाद्य उत्पादन के लिए आगे का रास्ता | 24-26 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, प्रोफेसर जयशंकर तेलंगाना राज्य कृषि विश्वविद्यालय, वरंगल | डॉ एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 19 | जैव कृषि | 24-26 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, प्राकृतिक खेती और सतत कृषि केंद्र, अन्नामलाई विश्वविद्यालय, तमिलनाडु | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 20 | किसान उत्पादक संगठनों और कृषि उद्यमियों के साथ इंटरफेस पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 24-26 सितंबर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 21 | ऑनलाइन कृषि निर्यात - चुनौतियों पर काबू पाना और क्षमता का दोहन करना [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 24-27 सितंबर, 2024 | ऑफ-कैंपस, पमेति, लुधियाना | डॉ. शैलेन्द्र |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------------|---|---|
| 22 | किसान उत्पादक संगठनों (एफपीओ) को बढ़ावा देना | 24-28 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई- हैदराबाद, तेलंगाना | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 23 | एफपीसी/एफपीओ का प्रबंधन और सर्वोत्तम अभ्यास | 24-28 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, बागवानी विज्ञान विश्वविद्यालय, बागलकोट, कर्नाटक | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 24 | एटीएमए वेबिनार 19: किसान संगठनों और सीआईजी को बढ़ावा देने में नवाचार | 25 सितंबर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 25 | (दक्षिणी क्षेत्र में) कृषि विस्तार में नई दक्षताएँ, कैरियर के अवसर और अनुसंधान प्राथमिकताएँ | 25-27 सितंबर, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. सरवणन राज |
| 26 | कृषि-व्यवसाय प्रबंधकों/पेशेवरों के लिए एमडीपी (पेइड प्रोग्राम) | 25-27 सितंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 27 | सटीक खेती में इंटरनेट ऑफ थिंग्स पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 26 सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. जी. भास्कर |
| 28 | पोषण संवेदनशील कृषि पर विस्तार कर्मियों का क्षमता निर्माण | 26-28 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, केरल कृषि विश्वविद्यालय, (सीजीएसएफेड) त्रिशूर, केरल | डॉ. वीनिता कुमारी / डॉ. के. नरेश |
| 29 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 21: लाभदायक और टिकाऊ सब्जी खेती | 27 सितंबर, 2024 | भारतीय सब्जी अनुसंधान संस्थान, वाराणसी के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 30 | जलवायु-लचीला सतत कृषि पद्धतियों पर क्षमता निर्माण कार्यक्रम | 29-31 सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पश्चिम बंगाल राज्य विश्वविद्यालय, उत्तर 24 परगना, पश्चिम बंगाल | डॉ. एन.बालासुब्रमणि / डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 31 | विस्तार पेशेवरों के लिए वीडियो चित्रीकरण कौशल | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई- आनंद, गुजरात | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 32 | मूल्य श्रृंखला विस्तार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, वनमती, महाराष्ट्र | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 33 | कृषि में कार्बन क्रेडिट | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पमेति, पीएयू कैम्पस, लुधियाना, पंजाब | डॉ. एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------|--|--------------------------------|
| 34 | कृषि क्षेत्र में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) का उपयोग [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, सियाम, जयपुर, राजस्थान | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 35 | डेरी प्रबंधन एवं विस्तार | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, केरल | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 36 | भारत के शुष्क और अर्ध-शुष्क क्षेत्रों में किसानों के सामाजिक-आर्थिक उत्थान और आजीविका सुरक्षा के लिए क्लाउडमेटस्मार्ट बागवानी प्रौद्योगिकियों का प्रसार | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-केंद्रीय शुष्क बागवानी संस्थान, बीकानेर, राजस्थान | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 37 | मत्स्य पालन विस्तार | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फैसिलिटेटर, आईआईएफएसए सूचना और सतत एक्वाकल्चर एलएलपी के लिए इनपुट | श्रीमती डी. किरणमई |
| 38 | महिला उद्यमिता | सितंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फैसिलिटेटर, आईसीएआर केवीके, सेंडेक्ट, थेनी, तमिलनाडु | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 39 | पोषण संवेदनशील कृषि को खाद्य प्रणाली में एकीकृत करना | सितंबर, 2024 | ऑफ-कैंपस, जीबीपीयूएटी, पंतनगर | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 40 | पोषण संबंधी प्रतिभा को उजागर करना: स्वस्थ भारत का मार्ग प्रशस्त करने पर वेबिनार | सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 41 | खेती में महिला नेतृत्व पर वेबिनार: आवाज बढ़ाना, बदलाव लाना | सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. नरेश |
| 42 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | सितंबर, 2024 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 43 | भावी किसानों का उन्मुखीकरण | सितंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 44 | निजी विस्तार प्रदाताओं के साथ केवीके इंटरफ़ेस | सितंबर, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. शाहजी फंड |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------|--|--|
| 45 | कृषि-वानिकी और मूल्य जोड़ में व्यावसायिक अवसरों पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | सितंबर, 2024 | बीएआईएफ -पुणे/बीएआईएफ- गुजरात में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 46 | बागवानी फसल उत्पादन में मूल्य जोड़ के अवसरों पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | सितंबर, 2024 | आईसीएआर-भारतीय बागवानी अनुसंधान संस्थान बेंगलूरु, कर्नाटक में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 47 | जय जवान किसान (बैच-4) | सितंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 48 | जलवायु-स्मार्ट कृषि अनुसंधान पर कार्यशाला: रुझान और संभावनाएं | सितंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 49 | लाभदायक कृषि के लिए योजनाओं और कार्यक्रमों पर एफपीओ के उन्मुखीकरण पर वेबिनार | सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 50 | किसानों के लिए रिपोर्ट कैसे करें पर वेबिनार | सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 51 | कृषि विस्तार के लिए सोशल मीडिया पर वेबिनार | सितंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |



अक्टूबर, 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|---------------------|--|---|
| 1 | रेशम उत्पादन विकास में भू-सूचना विज्ञान का अनुप्रयोग | 01 अक्टूबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | कृषि-पर्यटन: ए मेक इन इंडिया ऑप्शन | 05 अक्टूबर, 2024 | ऑफ-कैंपस, लक्षद्वीप | डॉ. शाहजी फंड |
| 3 | कृषि पर्यटन एवं उद्यमिता विकास | 06-10 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फेसिलिटेटर, क्षेत्रीय कृषि अनुसंधान स्टेशन (आरएआरएस), केरेला कृषि विश्वविद्यालय, पट्टांबी | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 4 | कृषि स्टार्टअप में नवाचार | 07-09 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - आईआईएचआर, बेंगलूरु | डॉ. सरवणन राज एसोसिएट्स के साथ |
| 5 | प्रबंधकीय और विपणन कौशल विकास के माध्यम से जम्मू-कश्मीर में कृषि पर्यटन स्टार्ट-अप बनाना | 09-13 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, कश्मीर | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 6 | मधुमक्खी पालन के माध्यम से आजीविका की बढ़ोत्तरी | 09-11 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एनआई-एमएसएमई, यूसुफगुडा, हैदराबाद | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 7 | प्राकृतिक खेती | 15-17 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, पुदुचेरी | डॉ. एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 8 | प्रभावी विस्तार प्रबंधन के लिए व्यवहार कौशल और रणनीतिक तालमेल | 15-17 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबतूर, तमिलनाडु | डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |
| 9 | कृषि विस्तार में अनुसंधान प्राथमिकताओं पर राष्ट्रीय कार्यशाला | 16-18 अक्टूबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. सरवणन राज |
| 10 | विस्तार कार्यकर्ताओं के लिए जलवायु लचीली कृषि पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 21-25 अक्टूबर, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. एन.बालासुब्रमणि |
| 11 | कृषि विस्तार में आईसीटी [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 21-25 अक्टूबर, 2024 | ऑफ-कैंपस, एएनजीआरयू, लाम, गुंटूर, आंध्र प्रदेश | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी/ श्रीमती डी. किरणमई |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-----------------------|---|---|
| 12 | बागवानी में महिलाओं के लिए आजीविका के अवसरों पर वेबिनार | 22 अक्टूबर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 13 | पादप संरक्षण में कृषि उद्यमिता विकास | 22-25 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-राष्ट्रीय एकीकृत कीट प्रबंधन अनुसंधान केंद्र, नई दिल्ली | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 14 | एटीएमए वेबिनार 20: बाजार आधारित विस्तार को बढ़ावा देने में नवाचार | 23 अक्टूबर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 15 | विस्तार कार्यकर्ताओं का लिंग संवेदीकरण | 23 - 25 अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, लाला लाजपत राय पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान विश्वविद्यालय, हिसार, हरियाणा | डॉ. वीनिता कुमारी/ डॉ. के. नरेश |
| 16 | कृषि में ब्लॉकचेन प्रौद्योगिकियों पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 24 अक्टूबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. जी. भास्कर |
| 17 | एसटीआरवाई/पीजीडीएडब्ल्यूएम पर वेबिनार | 25 अक्टूबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. शैलेन्द्र |
| 18 | (उत्तरी क्षेत्र में) कृषि विस्तार में नई दक्षताएँ, कैरियर के अवसर और अनुसंधान प्राथमिकताएँ | 29-31 अक्टूबर, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. सरवणन राज |
| 19 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 22: भारतीय गन्ना उद्योग के लिए चुनौतियों | 31 अक्टूबर, 2024 | गन्ना अनुसंधान संस्थान, लखनऊ के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 20 | विस्तार पेशेवरों के लिए वीडियो चित्रीकरण कौशल | अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पमेति, पीएयू कैम्पस, लुधियाना, पंजाब | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 21 | डिजिटल विस्तार में नवाचार | अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज़्जतनगर, यू.पी | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 22 | प्राकृतिक फाइबर उत्पादन, प्रसंस्करण और मूल्यजोड़ में सार्वजनिक-निजी भागीदारी | अक्टूबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- राष्ट्रीय प्राकृतिक फाइबर इंजीनियरिंग और प्रौद्योगिकी संस्थान, कोलकता | डॉ. बी. वेंकट राव |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|---------------|---|-------------------------|
| 23 | भविष्य के लिए अच्छा भोजन पर वेबिनार: सतत खुराक भारत के लिए स्थायी आहार तैयार करना | अक्टूबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 24 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | अक्टूबर, 2024 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 25 | स्थापित कृषि उद्यमियों के लिए ऋण सहायता और वित्तीय समावेशन की स्थापना पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | अक्टूबर, 2024 | बैंकर्स इंस्टीट्यूट ऑफ रूरल डेवलपमेंट (बीआईआरडी), लखनऊ में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 26 | सलाहकारी सेवाओं के वितरण के लिए नवीन विस्तार दृष्टिकोण पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | अक्टूबर, 2024 | मैनेज, हैदराबाद में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 27 | मिलेट्स पर सीएफए कार्यक्रम | अक्टूबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 28 | जलवायु परिवर्तन और कृषि पारिस्थितिकी तंत्र पर वेबिनार | अक्टूबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 29 | एफपीसी/एफपीओ के प्रबंधन और सर्वोत्तम अभ्यास | अक्टूबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 30 | गौण कृषि के माध्यम से आय सृजन के अवसरों हेतु एफपीओ के उन्मुखीकरण पर वेबिनार | अक्टूबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |



नवंबर, 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|--------------------|---|--|
| 1 | कृषि मशीनीकरण के माध्यम से आजीविका सृजन पर वेबिनार | 02 नवम्बर, 2024 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फंड |
| 2 | कृषि परियोजनाओं की निगरानी एवं मूल्यांकन | 04-06 नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, सार्वजनिक प्रणालियों में नवाचार केंद्र (सीआईपीएस), हैदराबाद | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 3 | कृषि में डिजिटल कृषि और ड्रोन [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 05-07 नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, हिमाचल प्रदेश | डॉ. जी. भास्कर |
| 4 | कृषि पत्रकारिता | 06-08 नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, कृषि विज्ञान विश्वविद्यालय, धारवाड़ | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी/ श्री नितेश कुमार |
| 5 | कृषि निर्यात और आयात: विस्तार कार्यकर्ताओं का परिचय | 10-12 नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, पश्चिम बंगाल | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 6 | प्रेरणात्मक सफलता की कहानियों का दस्तावेज़ीकरण | 10-15 नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पीजेटीएसएयू, इलेक्ट्रॉनिक विंग, एआरआई, राजेंद्रनगर, हैदराबाद | डॉ. श्रीनिवासा चार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 7 | कृषि में कार्बन क्रेडिट पर राष्ट्रीय कार्यशाला | 12-13 नवम्बर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 8 | वर्षा आधारित कृषि में प्रभावी प्रौद्योगिकी प्रसार के लिए सोशल मीडिया प्रबंधन | 18-20 नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-केंद्रीय बारानी कृषि अनुसंधान संस्थान (क्रिडा), हैदराबाद | श्री नितेश कुमार |
| 9 | जलवायु लचीली कृषि के लिए विस्तार | 18-22 नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, ईईआई- हैदराबाद, तेलंगाना | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 10 | एक्सटेंशन नेक्स्ट पर प्रशिक्षण : कृषि विस्तार में नवाचार | 18-24 नवम्बर, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. सरवणन राज |
| 11 | रेशम उत्पादन विस्तार प्रबंधन पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 19-21 नवम्बर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. के.साई महेश्वरी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------------|--|--------------------------------|
| 12 | स्मार्ट/सटीक खेती में डिजिटल कृषि [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 26 नवम्बर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 13 | कृषि में मूल्य श्रृंखलाओं के प्रभाव से एसएचजी और एफपीओ का अभिसरण | 26-28 नवम्बर, 2024 | ऑफ-कैंपस | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 14 | कृषि और संबद्ध क्षेत्रों के लिए आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन | 27-29 नवम्बर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 15 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 23: कैसे मक्का अगली सहस्राब्दी की फसल बनने जा रही है | 29 नवम्बर, 2024 | आईसीएआर-भारतीय मक्का अनुसंधान संस्थान, लुधियाना के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 16 | प्राकृतिक रेशों में मूल्य श्रृंखला प्रबंधन | नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-राष्ट्रीय प्राकृतिक फाइबर इंजीनियरिंग और प्रौद्योगिकी संस्थान, कोलकता | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 17 | स्वदेशी पशुधन और कुक्कुट आनुवंशिक संसाधनों का लक्षण वर्णन, दस्तावेज़ीकरण और सतत उपयोग | नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- राष्ट्रीय पशु आनुवंशिक संसाधन ब्यूरो, करनाल, हरियाणा | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 18 | क्लाइमेट स्मार्ट एक्वाकल्चर टेक्नोलॉजीस | नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, डॉ. जे. जयललिता मत्स्य पालन विश्वविद्यालय, तमिलनाडु | श्रीमती डी. किरणमई |
| 19 | पशु स्वास्थ्य और पोषण विस्तार | नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फैसिलिटेटर, आईसीएआर - भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज़्ज़तनगर, बरेली, उत्तर प्रदेश | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 20 | देसी (डीईएसआई) प्रशिक्षित इनपुट डीलरों के लिए एमडीपी | नवम्बर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 21 | कृषि में महिलाओं पर वेबिनार: पुरुष-प्रधान क्षेत्र में नेविगेट करना | नवम्बर, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------|--|---|
| 22 | खाद्य प्रणालियों में लैंगिक न्याय के लिए गठबंधन बनाने पर वेबिनार: नेटवर्किंग, वकालत और एकजुटता | नवम्बर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. नरेश |
| 23 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | नवम्बर, 2024 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 24 | कृषि-पर्यटन को बढ़ावा देने पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | नवम्बर, 2024 | कृषि पर्यटन विकास निगम, पुणे, महाराष्ट्र में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 25 | मसाला फसल की खेती और व्यावसायिक अवसरों को बढ़ावा देने पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | नवम्बर, 2024 | क्षेत्रीय कृषि अनुसंधान स्टेशन (आरएआरएस), पालक्काड़, केरल में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 26 | प्राकृतिक खेती पर सीएफए कार्यक्रम | नवम्बर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ एन.बालासुब्रमणि |
| 27 | कृषि में कार्बन क्रेडिट पर वेबिनार | नवम्बर, 2024 | वेबिनार | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 28 | किसान क्रेडिट कार्ड (केसीसी) पर फोकस के साथ कृषि ऋण पर क्षमता निर्माण कार्यक्रम | नवम्बर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 29 | प्रभावी बाजार लिंकेज के लिए ई-कॉमर्स पर एफपीओ के उन्मुखीकरण पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | नवम्बर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 30 | मोबाइल पत्रकारिता पर वेबिनार | नवम्बर, 2024 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 31 | कृषि एवं संबद्ध क्षेत्रों में सफल कृषि व्यवसाय मॉडल | नवम्बर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |
| 32 | एकीकृत खेती और कृषि व्यापार उद्यम | नवम्बर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, केरल | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |



दिसम्बर, 2024

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-----------------------|--|--|
| 1 | कृषि पर्यटन: संभावनाएँ और रणनीतियाँ | 04-06 दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, नागालैंड | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | मोबाइल पत्रकारिता (एमओजेओ) | 04-06 दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर - आईआईएचआर, बेंगलूरु | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 3 | शुष्क क्षेत्रों में जलवायु स्मार्ट पशुपालन | 06-10 दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, राष्ट्रीय फेसिलिटेटर, कर्नाटक पशु चिकित्सा, पशु एवं मत्स्य विज्ञान विश्वविद्यालय, बीदर, कर्नाटक | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 4 | रोजगार सृजन के लिए फूलों और ऑर्किड में मूल्य जोड़ पर वेबिनार | 07 दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फंड |
| 5 | कृषि विकास पर आईसीटी - नवाचार और प्रभाव [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 09 दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी/ श्रीमती डी. किरणमई |
| 6 | एसटीआवाई /पीजीडीएडब्ल्यूएम पर वेबिनार | 10 दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. शैलेन्द्र |
| 7 | नोडल प्रशिक्षण संस्थानों के नोडल अधिकारियों के लिए एग्रि क्लिनिक और एग्रि व्यापार केंद्र योजना पर राष्ट्रीय कार्यशाला | 10-11 दिसंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 8 | कृषि में ड्रोन [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 10-12 दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, पुदुच्चेरी | डॉ. जी. भास्कर |
| 9 | प्रौद्योगिकी के प्रभावी हस्तांतरण के लिए मोबाइल पत्रकारिता (एमओजेओ) | 10-15 दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पीजेटीएसएयू, इलेक्ट्रॉनिक विंग, एआरआई, राजेंद्रनगर, हैदराबाद | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 10 | फैकल्टी रिजुवनेशन कार्यक्रम | 12 दिसंबर, 2024 | ईईआई और समेति के साथ मैनेज में ऑन-कैंपस | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------------|---|--------------------------------|
| 11 | किसानों की आर्थिक सुरक्षा के लिए बागवानी फसल प्रौद्योगिकियों में नई मध्यस्थताएं | 17-19 दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबतूर, तमिलनाडु | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 12 | एटीएमए वेबिनार 21: फार्म स्कूल को बढ़ावा देने में नवाचार | 19 दिसंबर, 2024 | ऑनलाइन | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 13 | ईएनएएम पर कार्यशाला [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 19-20 दिसंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. शैलेन्द्र |
| 14 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 24: खेती में लाभदायक कृषि वानिकी मध्यस्थताएं | 27 दिसंबर, 2024 | केंद्रीय कृषिवानिकी अनुसंधान संस्थान, झाँसी के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 15 | पुष्प कृषि में उद्यमिता विकास के लिए कौशल | दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर- पुष्पकृषि अनुसंधान निदेशालय, पुणे, महाराष्ट्र | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 16 | प्राकृतिक खेती - पारिस्थितिक संरक्षण, स्थिरता और आजीविका सुरक्षा | दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आचार्य एन.जी. रंगा कृषि विश्वविद्यालय, तिरुपति, आंध्र प्रदेश | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 17 | एक्वा उद्यमिता के लिए रणनीतिक योजना | दिसंबर, 2024 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, सीसीएस हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, हरियाणा | डॉ. शाहजी फंड एसोसिएट्स के साथ |
| 18 | कृषि विस्तार में गेमिफिकेशन पर वेबिनार | दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 19 | कृषि विस्तार के लिए ड्रोन प्रौद्योगिकी पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 20 | कृषि विस्तार में ऑगमेंटेड रियालिटी (एआर) और वर्चुअल रियालिटी (वीआर) पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|--------------|--|--------------------------------|
| 21 | कृषि विस्तार में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) पर वेबिनार [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. सरवणन राज |
| 22 | कृषि व्यवसाय में महिलाएं: चुनौतियों से निपटना, अवसरों का लाभ उठाना | दिसंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 23 | अंतर पाटने पर वेबिनार: कृषक समुदायों में लैंगिक समानता को बढ़ावा देने की रणनीतियाँ | दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 24 | महिला नेतृत्व वाले कृषि स्टार्ट-अप और एफपीओ [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | दिसंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के. नरेश |
| 25 | सतत एक्वाकल्चर के लिए स्मार्ट प्रौद्योगिकियाँ | दिसंबर, 2024 | वेबिनार | श्रीमती डी. किरणमई |
| 26 | मैनेज के स्टाफ सदस्यों के लिए स्टाफ रिजुवनेशन कार्यक्रम | दिसंबर, 2024 | ऑफ-कैंपस | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 27 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | दिसंबर, 2024 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 28 | ग्रामीण गोदाम और गोदाम प्रबंधन पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | दिसंबर, 2024 | मैनेज, हैदराबाद में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 29 | कृषि में महिला उद्यमिता पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | दिसंबर, 2024 | कुदुम्बश्री, तिरुवनंतपुरम, केरल में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 30 | एफपीओ के निदेशक मंडल के सदस्यों के लिए व्यवसाय योजना तैयारी पर वेबिनार | दिसंबर, 2024 | वेबिनार | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 31 | कृषि में सूचना के प्रसार के लिए वीडियो चित्रीकरण तकनीक | दिसंबर, 2024 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |



जनवरी, 2025

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|----------------------|---|---|
| 1 | लिंग संवेदीकरण और महिला-नेतृत्व विस्तार | 02-06 जनवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, जीबी पंत कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय, पंतनगर, उत्तराखंड | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 2 | भारतीय कृषि कौशल परिषद (एएससीआई) के तहत कृषि विस्तार पर कार्यकारियों के लिए एक कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रम | 02-27 जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. शाहजी फंड |
| 3 | शहरी खेती और मधुमक्खी पालन पर वेबिनार: जलवायु स्मार्ट कृषि के लिए परीक्षण दृष्टिकोण | 04 जनवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फंड |
| 4 | भारत के शुष्क और अर्ध-शुष्क क्षेत्रों में कदन्न/चारा फसलों की खेती के विशेष संदर्भ में किसानों की आय बढ़ाने के लिए कृषि में अजैविक तनाव प्रबंधन | 06-10 जनवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, आईसीएआर-भारतीय कदन्न अनुसंधान संस्थान (आईआईएमआर) राजेंद्रनगर, हैदराबाद | डॉ. जी. नवीन कुमार |
| 5 | शहरी खेती: वायु प्रदूषण को कम करने के लिए वर्टिकल गार्डनिंग को लोकप्रिय बनाना और बढ़ावा देना | 07-09 जनवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, तमिलनाडु कृषि विश्वविद्यालय, कोयंबतूर, तमिलनाडु | डॉ. वीनिता कुमारी / डॉ. के. नरेश |
| 6 | जलवायु अनुकूल कृषि खाद्य प्रणालियों पर वेबिनार | 08-09 जनवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. एन.बालासुब्रमणि |
| 7 | किसान उत्पादक संगठन (एफपीओ) को बढ़ावा देना | 09-11 जनवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, समेति, झारखंड | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 8 | एसटीआरवाई /पीजीडीएडब्ल्यूएम पर वेबिनार | 15 जनवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. शैलेन्द्र |
| 9 | कृषि विकास में रिमोट सेंसिंग और भौगोलिक सूचना प्रणालियों के अनुप्रयोग पर प्रशिक्षण कार्यक्रम [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 21-24 जनवरी, 2025 | ऑनलाइन | डॉ. जी. भास्कर |
| 10 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 25: सतत कृषि प्रणाली मॉडल | 31 जनवरी, 2025 | भारतीय कृषि प्रणाली अनुसंधान संस्थान, मोदीपुरम के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |

| क्रम सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार / स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-------------|---|---|
| 11 | फोकस क्षेत्रों में एफपीओ को मजबूत बनाना | जनवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एसआईआईटी, भोपाल, मध्य प्रदेश | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ एसोसिएट्स के साथ |
| 12 | शहरी खाद्य सुरक्षा के लिए चुनौतियाँ और समाधान पर वेबिनार | जनवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 13 | कृषि विस्तार में सार्वजनिक सेवा केन्द्रों की उपयोगिता पर ब्रेन स्टॉर्मिंग | जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी/ श्रीमती डी. किरणमई |
| 14 | एक्वाकल्चर विकास के लिए डिजिटल नवाचार | जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | श्रीमती डी. किरणमई |
| 15 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | जनवरी, 2025 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 16 | ईईआई और समेति का राष्ट्रीय सम्मेलन | जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 17 | खाद्य प्रसंस्करण और मूल्य जोड़ पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | जनवरी, 2025 | कृषि विज्ञान केंद्र-बरामती, महाराष्ट्र में आरटीपी | डॉ. शाहजी फंड |
| 18 | सब्जी फसलों में व्यावसायिक अवसरों पर पुनश्चर्या प्रशिक्षण कार्यक्रम | जनवरी, 2025 | आईसीएआर-भारतीय सब्जी अनुसंधान संस्थान (आईआईवीआर) वाराणसी, उत्तर प्रदेश में आरटीपी | डॉ. के.साई महेश्वरी |
| 19 | गौण कृषि पर राष्ट्रीय कार्यशाला | जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 20 | पीएमएफबीवाई के माध्यम से जोखिम प्रबंधन पर क्षमता निर्माण कार्यक्रम | जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 21 | एफपीओ को स्टार्ट-अप से जोड़ने पर वेबिनार | जनवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 22 | मैनेज वार्षिक प्रशिक्षण योजना कार्यशाला (एटीपीडब्ल्यू) - 2025 | जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 23 | कृषि ज्ञान तक ओपेन एक्सिस पर वेबिनार | जनवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |
| 24 | कृषि एवं संबद्ध क्षेत्रों में निवेश ऋण | जनवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. अनिल कुमार रेड्डी |



Thank you

SARAKAMBA PAPERMANAGE 2023

www.mhml.org

फरवरी , 2025

| क्र. सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार/ स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------------|---|---|
| 1 | सतत खाद्य प्रणालियों के लिए जलवायु-लचीली कृषि प्रौद्योगिकियों के माध्यम से महिला सशक्तिकरण | 03-07 फरवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, कृषिरत आईसीएआर - केंद्रीय कृषि महिला संस्थान (सीआईडब्ल्यूए), भुवनेश्वर | डॉ. एन.बालासुब्रमणि एसोसिएट्स के साथ |
| 2 | कृषि और संबद्ध क्षेत्रों में सौर प्रौद्योगिकी का अनुप्रयोग | 05-09 फरवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, एनआई-एमएसएमई, यूसुफगुडा, हैदराबाद | डॉ. के. कृष्णा रेड्डी |
| 3 | एकीकृत आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन पर राष्ट्रीय कार्यशाला | 10-11 फरवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 4 | विस्तार पेशेवरों के लिए सोशल मीडिया कौशल | 10-15 फरवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पीजेटीएसएयू, इलेक्ट्रॉनिक विंग, एआरआई, राजेंद्रनगर, हैदराबाद | श्री नितेश कुमार |
| 5 | कृषि बाज़ार सूचना प्रणाली [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 12-16 फरवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, रानी लक्ष्मी बाई केंद्रीय कृषि विश्वविद्यालय, झाँसी, उत्तर प्रदेश | डॉ. शैलेन्द्र एसोसिएट्स के साथ |
| 6 | कृषि-स्टार्टअप पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन | 12-14 फरवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. सरवणन राज |
| 7 | प्राकृतिक खेती | 17-21 फरवरी, 2025 | सहयोगी ऑनलाइन, नेशनल फैसिलिटेटर, राजेंद्र एग्री क्लिनिक, जी.टी.रोड, पंजाब | डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 8 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 26: जल उपयोग दक्षता तकनीकों में प्रगति | फरवरी, 2025 | भारतीय जल प्रबंधन संस्थान, भुवनेश्वर के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 9 | नवोन्वेषी विपणन मॉडल | फरवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पमेति, पीएयू कैम्पस, लुधियाना, पंजाब | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 10 | जलवायु स्मार्ट कृषि प्रौद्योगिकी | फरवरी, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पमेति, पीएयू कैम्पस, लुधियाना, पंजाब | डॉ. एन.बालासुब्रमणि / डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी |
| 11 | जेंडर स्मार्ट एग्रीकल्चर पर वेबिनार: महिलाओं और जलवायु परिवर्तन के लिए मार्ग प्रशस्त करना | फरवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 12 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | फरवरी, 2025 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |

| क्र. सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार/ स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|-------------|----------------------------|-----------------------|
| 13 | अधिकारियों के लिए बैंक टू बेसिक्स पर प्रशिक्षण कार्यक्रम [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | फरवरी, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. एन.बालासुब्रमणि |
| 14 | एफपीओ के लिए नेतृत्व विकास | फरवरी, 2025 | ऑफ-कैंपस, सह्याद्री, नासिक | डॉ. के.सी. गुम्मगोलमठ |
| 15 | फसल बीमा पर एफपीओ को उन्मुख करने पर वेबिनार | फरवरी, 2025 | वेबिनार | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 16 | कृषि में मुक्त शैक्षिक संसाधनों पर सम्मेलन | फरवरी, 2025 | ऑनलाइन | श्री नितेश कुमार |



मार्च, 2025

| क्र. सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का नाम | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार/ स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|---|----------------------|---|--------------------------------|
| 1 | कृषि उद्यमियों द्वारा स्टार्टअप पर वेबिनार: आइडिया से बाजार तक की यात्रा [क्षमता निर्माण आयोग के एसीबीपी के अनुसार] | 01 मार्च, 2025 | वेबिनार | डॉ. शाहजी फंड |
| 2 | फैकल्टी रिजुवनेशन कार्यक्रम | 05 मार्च, 2025 | ईईआई और समेति के साथ मैनेज में ऑन-कैंपस | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 3 | शहरी बागवानी- स्वस्थ शहरी जीवन शैली का रास्ता | 04 से 06 मार्च, 2025 | सहयोगात्मक ऑनलाइन, पीजेटीएसएयू, कृषि महाविद्यालय, अश्वारावपेट | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 4 | कृषि और संबद्ध क्षेत्रों में आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन पर प्रशिक्षण कार्यक्रम | 10 से 12 मार्च, 2025 | ऑफ-कैंपस, वनमती, नागपुर | डॉ. बी. वेंकट राव |
| 5 | अंतर्राष्ट्रीय वेबिनार 27: कृषि उत्पादकता बढ़ाने के लिए बीजों के गुणवत्ता मानक सुनिश्चित करना | 28 मार्च, 2025 | आईसीएआर-भारतीय बीज विज्ञान संस्थान, मऊ के साथ वेबिनार | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 6 | किसान उत्पादक कंपनियों/एफपीओ कृषि योजनाएं एवं कार्यक्रम | मार्च, 2025 | सहयोगी ऑनलाइन, नेशनल फैसिलिटेटर, देविक भूमि फाउंडेशन, भिवानी, हरियाणा | डॉ. पी. कनका दुर्गा |
| 7 | कृषि विस्तार: युवा कृषि स्नातकों के लिए व्यावसायिक अवसर | मार्च, 2025 | ऑफ कैंपस | डॉ. एम. श्रीकांत |
| 8 | कृषि में लैंगिक समावेशिता के लिए प्रौद्योगिकी और नवाचार पर अंतर्राष्ट्रीय संगोष्ठी | मार्च, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 9 | हारवेस्टिंग टुमॉरो वेबिनार: सतत जीवन के लिए शहरी कृषि | मार्च, 2025 | वेबिनार | डॉ. वीनिता कुमारी |
| 10 | मैनेज कृषि ज्ञानदीप नॉलेज लेक्चर सिरीज | मार्च, 2025 | ऑनलाइन | केन्द्र प्रमुख, सीएआईबी |
| 11 | एफपीओ के गठन, पंजीकरण और प्रबंधन पर वेबिनार | मार्च, 2025 | वेबिनार | डॉ. पी. कनका दुर्गा |

| क्र. सं. | प्रशिक्षण कार्यक्रम का शीर्षक | दिनांक | कार्यक्रम का प्रकार/ स्थान | मैनेज संकाय |
|----------|--|-------------|----------------------------|--|
| 12 | मैनेज एग्री फिल्म फेस्टिवल - 2024 | मार्च, 2025 | ऑन-कैंपस, मैनेज | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी |
| 13 | कृषि संस्थानों के लिए सोशल मीडिया पर वेबिनार | मार्च, 2025 | वेबिनार | डॉ. श्रीनिवासाचार्यलू अत्तलूरी एसोसिएट्स के साथ |



डॉ. पी. चंद्रा शेखरा
महानिदेशक, मैनेज

मैनेज संकाय सदस्य

| | |
|--|--|
| <p>डॉ. सरवणन राज निदेशक (कृषि विस्तार) फोन : 8465007799 ईमेल : saravanan.raj@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. जी. भास्कर सहायक निदेशक (आईटी), (सेलेक्शन ग्रेड) फोन : 9848306594 ईमेल : bhaskar@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. के. सी. गुम्मगोलमठ निदेशक (निगरानी एवं मूल्यांकन) फोन : 9666000724 ईमेल : kcgum@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. बी. वेंकट राव सहायक निदेशक फोन : 9848308114 ई-मेल : bvro@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. एन. बालासुब्रमणि निदेशक (एसए एवं सीसीए) फोन : 9848304024 ईमेल : balasubramani@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. के. साई माहेश्वरी सहायक निदेशक फोन : 9848058124 ईमेल : kmaheshwari@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. एम. श्रीकांत निदेशक (एबीएम) फोन : 9848304024 ई-मेल : blasubramani@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. पी. कनका दुर्गा सहायक निदेशक फोन : 9010030111 ई-मेल : kanakad@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. के. कृष्णा रेड्डी निदेशक (आईसीटी) फोन : 9676365553 ई-मेल : kk.reddy@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. सी. श्रीलक्ष्मी अकादमिक एसोसिएट फोन : 8921810070 ई-मेल : sreelakshmi.c@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. शैलेन्द्र निदेशक (कृषि विपणन) फोन : 7731999925 ईमेल : shailender@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. जी. नवीन कुमार अकादमिक एसोसिएट फोन : 9966296154 ई-मेल : naveen.gattupalli@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. वीनीता कुमारी उप निदेशक, (जेंडर स्टडीज) फोन : 8367287287 ईमेल : veenita.k@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. केतावत नरेश अकादमिक एसोसिएट फोन : 8185812541 ईमेल : nurse.kethavath@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. बी. रेणुका रानी उप निदेशक (एनआरएम) फोन : 9848306593 ईमेल : brenuka@manage.gov.in</p> | <p>श्री नितेश कुमार अकादमिक एसोसिएट फोन : 9310504930 ई-मेल : nitesh.km@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. शाहजी संभाजी फण्ड सहायक निदेशक (अलाईड एक्सटेंशन) फोन : 7095779988 ईमेल : balraje.shahaji@manage.gov.in</p> | <p>डॉ. दाडिमी अनिल कुमार रेड्डी अकादमिक एसोसिएट फोन : 8639689900 ई-मेल : ak.reddy@manage.gov.in</p> |
| <p>डॉ. श्रीनिवासाचार्युलु अत्तलूरी उप निदेशक (केएम) फोन : 8499937512 ई-मेल : ascharyulu@manage.gov.in</p> | <p>श्रीमती धेनुवाकोंडा किरणमई अकादमिक एसोसिएट फोन : 7989869492 ई-मेल : kiranmayi.d@manage.gov.in</p> |

अधिकारियों एवं महत्वपूर्ण सदस्य

श्री श्रीधर खिस्ते

उप निदेशक (प्रशासन)

फोन: 9640977738

ईमेल: sr_khiste@manage.gov.in

श्री सी. एच. एन. एम. राव

सहायक लेखा अधिकारी

फोन: 9848308112

ईमेल: nmrao@manage.gov.in

चिकित्सा अधिकारी

फोन: 040-24594555

डॉ. के. श्रीवल्ली

सहायक निदेशक (राजभाषा)

फोन: 991228774

ईमेल : ksrivally@manage.gov.in

श्रीमति के. उमा महेश्वरी

महानिदेशक के निजी सचिव

फोन: 9848308117

ई-मेल: kuma@manage.gov.in

श्री पी. जॉन मनोज

सहायक इंजीनियर (सिविल)

फोन: 8978784388

ईमेल: johnmanoj.p@manage.gov.in

श्री सुनील कुमार

हॉस्टल/मेस मैनेजर

फोन : 9133222280

ईमेल: s.kumar020575@gov.in

श्री एम. श्रीनिवास राव

ईडीपी सहायक

फोन: 9848308105

ईमेल: srinivasmrao@manage.gov.in

श्री एम. वेणुगोपाल

ईडीपी सहायक

फोन: 9848308120

ईमेल: mvenugopal@manage.gov.in

श्री पी. राम मूर्ति

सेक्युरिटी इंचार्ज

मोबाइल : 9848308109

ईमेल: prmurthy@manage.gov.in

श्री गिरीजेश जोशी

वाहन प्रभारी

फोन: 9848309933

e-mail: girjesh@manage.gov.in

श्रीमती के. कमला

कनिष्ठ लेखाकार (भंडार)

फोन: 9848468116

ईमेल: kkamala@manage.gov.in

श्री वी. लोकनाथ नाइक

कनिष्ठ तकनीकी सहायक (प्रशिक्षण)

फोन: 6281941032

ईमेल: loknath.bhukya@manage.gov.in



कैंपस

मैनेज परिसर को सौंदर्य की दृष्टि से डिज़ाइन किया गया है, जिसमें शैक्षणिक और व्यावसायिक विकास के लिए फैले हुए लॉन और शांति का वातावरण है। यह प्रोफेसर जयशंकर तेलंगाना राज्य कृषि विश्वविद्यालय परिसर, राजेंद्रनगर, हैदराबाद के 37.06 एकड़ में फैला हुआ है। यह परिसर प्राकृतिक वन, पहाड़ी ढांचों और शानदार जल निकायों के साथ विविध वनस्पतियों और जीवों से भरा है। मैनेज परिसर को हरित बनाने की पहल के तहत सौर और पवन ऊर्जा उत्पादन संयंत्रों, वाटर रीसाइक्लिंग व सीवेज ट्रीटमेंट संयंत्रों का रखरखाव करता है, मैं और मेरा पौधा कार्यक्रम आयोजित करता है और प्लास्टिक से बचता है।

मैनेज में सुसज्जित ब्लॉक हैं जिनमें कार्यालय भवन, फैकल्टी रूम, प्रशिक्षण हॉल, शैक्षिक कमरे, प्रशिक्षुओं और छात्रों के लिए छात्रावास, अंतर्राष्ट्रीय गेस्ट हाउस, पुस्तकालय, कंप्यूटर सेंटर, मूक्स लैब और स्वास्थ्य केंद्र शामिल हैं। विशाल एम्फीथिएटर, वातानुकूलित कक्षाएं और प्रशिक्षण हॉल नवीनतम दृश्य-श्रव्य उपकरणों से सुसज्जित हैं जो निरंतर और ध्यानपूर्वक अध्ययन के लिए सबसे अनुकूल वातावरण प्रदान करते हैं।

मैनेज एक वाई-फाई सक्षम परिसर है। यह किसी भी ब्लॉक/भवन से काम करने और डेटा ट्रांसफर की समान गति प्राप्त करने में बहुत मददगार है। मैनेज मूक्स लैब वीडियो पाठ, व्याख्यानों, चर्चाओं को शूट करने और संपादित करने और ऑनलाइन कक्षाएं, मूक-आधारित पाठ्यक्रम और प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित करने के लिए अत्याधुनिक स्टूडियो सुविधाएं प्रदान करती है जो सीमाओं से परे उम्मीदवारों तक पहुंचते हैं।

मैनेज के पुस्तकालय में कृषि और संबंध क्षेत्रों के लिए पुस्तकों, जर्नलों, डेटाबेस, वीडियो और सीडी का एक विशेष संग्रह है। मैनेज अपनी वेबसाइट और सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म जैसे MANAGEIndia यूट्यूब चैनल, फेसबुक के माध्यम से अपने प्रकाशनों और सेवाओं का प्रचार-प्रसार करता है।

मैनेज परिसर में एक हेल्थ सेंटर है जो एक नियमित चिकित्सक द्वारा चलाया जाता है। यह छात्रों, कर्मचारियों और उनके परिवारों के साथ-साथ प्रशिक्षण कार्यक्रमों में भाग लेने वाले प्रतिभागियों को समय पर प्राथमिक उपचार और आपातकालीन के साथ-साथ नियमित चिकित्सा देखभाल प्रदान करता है।

मैनेज स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में इनडोर और आउटडोर खेलों के लिए सुविधाएं हैं, जिसमें एक सुसज्जित जिमनासियम भी शामिल है। मैनेज परिसर में प्रतिदिन सुबह के समय प्रशिक्षण प्रतिभागियों और छात्रों के लिए एक पेशेवर कोच द्वारा योग की कक्षाएं आयोजित की जाती हैं।



कृषि चाणक्य बिल्डिंग



हाइब्रिड सोलर प्लांट



अन्नपूर्णा डाइनिंग हॉल



मैनेज सेल्फी प्वाइंट

छात्रावास



लोहित

झेलम



GANGA



गंगा इंटरनेशनल गेस्ट हाउस



कंप्यूटर लैब

मूक्स लैब



पुस्तकालय



इन्क्यूबेशन सेंटर



स्वास्थ्य और स्वस्थता



प्रशिक्षण हॉल



समन्वय हॉल



नॉर्मन बोरलाॅग हॉल



वैन डेन बेन हॉल



रिचारिया हॉल



वर्गीस कुरियन हॉल



कृषि चाणक्य सभागार

विशाखापट्टनम में स्टाफ रिजूवनेशन कार्यक्रम 2024



संपर्क करें

फोन: +91 (0) 40 24594509

राजेन्द्रनगर, हैदराबाद - 500 030
तेलंगाना, भारत

www.manage.gov.in



राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)
(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन)